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1- ATA DA 294' SESSAO CONJUNTA, EM 27 
DE SETEMBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO OSWALDO TREVISAN - Obras 
que vern sendo reaJizadas pelo Governador Jose Ri­
chao 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Solidarieda­
de de S. Ex' ao Dr. Walfrido Salmito, ex­
Superintendente da SUDENE. Solicitacoes da As­
sembleia LegislatJva do Estado do Ceara, de funcio­
mirios do INCRA e da Federacao Cearense de Fute­
bol, que especifica. 

DEPUTADO CELSO PE(:ANHA - Falecimento 
do Professor Silivo Julio. 

DEPUTADO DIRCEU CARNEIRO - Ana!ises 
sobre 0 bonus concedido pelo BNH aos mutuarios. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Conside­
ra<;oes sobre materia publicada no jornal 0 Globo, 
do dia 23 pass ado, a respeito de dialogo travado en­
tre poJiciais. 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Situacao do su­
bemprego no Pais. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - In­
terpretacao de decreto-Iei que trata da equiparacao 
das autarquias e funda .. oes, no tocante aos vencimen­
tos. 

DEPUTADO AGNALDO TIM6TEO - Excessos 
que estariam sendo cometidos pelo Major Aralton 
Lima, contra 0 Colegio Santos Anjos, no Rio de Ja­
neiro. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Esforco 
que vern sendo desenvolvido pela comunidade de 
Flores da Cunha-RS, em prol daquele municipio. 

SUMARIO 
DEPUTADO CELSO BARROS. como Lfder­

Considera .. oes sobre os discursos pronunciados pelos 
Srs. Osvaldo Nascimento e Agnaldo Timoteo, na 
presente sessao. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Necessidade 
de uma reformulacao na Previdencia Social, que de­
vera ser feita pelo proximo Governo. 

1.2.2 - Comunica!:oes da Lideran!:a do PDS no Se­
nado Federal 

De substituicoes de membros em comissao mista. 

1.2.3 - Comunical;iio da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje 

£s 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
- Proposta de Emenda a Constituicao n9 33/84, 

que assegura 0 direito de voto aos cabos e soldados 
das Policias Militares dos Estados. Discussao encer­
rada, apos parecer da Comissao Mista, emitido pelo 
Sr. Celso Barros, tendo usado da palavra os Srs. Val­
mor Giavarina, Celso Barros, Jose Genoino e Fara­
bulini Junior, ficando a votal:iio adiada por falta de 
quorum. 

- Proposta de Emenda a Constituicao nY 35/84, 
que confere 0 direito de voto aos cabos e soldados 
das Policias Militares. Discussiio encerrada, ficando 
sua votacao adiada por falta de quorum. 

- Proposta de Emenda a Constitui .. ao n9 43/84, 
que altera a redacao do § 29 do art. 147, da Consti­
tui .. ao Federal. D~scussiio encerrada, ficando sua vo­
ta .. ao adiad<t por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 295' SESSAO CONJUNTA, EM 27 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.1- ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Comunical;iio da Lideranl;a do PMDB no 
Senado Federal 

Substitui .. ao de membro em Comissao Mista 

2.2.2 - Leitura de Proposta de Emenda a Consti­
tuil;iio 

N° 70/84, que acrescenta § 79 ao art. 13 da Consti­
tuicao. 

2.2.3 - Comunical;iio da Presidencia 
Anexacao da pro posta anteriormente !ida a Pro­

posta de Emenda a Constituicao n9 49/84, por versar 
materia analoga. 

2.2.4 - Discursos do Expediente 
DEPUTADO CARLOS MOSCONI - Precarie­

dade do setor de saude no Pais. 

DEPUTADO JACQUES D'ORNELLAS - Co­
mentarios sobre manchete do jornal Correio Brazi­
liense intitulada "Alfonsin vive impasse politico. De­
cisao da Justica Militar ameaca provocar revolta po­
pular". 

DEPUTADO 'ARTHUR VIRGILIO NETO 
Movimento reivindicatorio dos bancarios. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Alta do 
custo de vida. 

DEPUTADO JOSE FOGA (:A, como Lfder - Ob­
servacoes sobre frase do Deputado Paulo Maluf, 
quando afirmou: "numa eleicao, uma coisa so e feia: 
nao veneer". 

DEPUTADOJOACIL PEREIRA, como Lfder­
Reparos ao pronunciamento de seu antecessor na tri­
buna. 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Comen­
tanos ao discurso pronunciado pelo Sr. Joacil Perei­
ra. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
Proposta de Emenda a Constituicao n9 34/84, que 

acrescenta 0 § 69 ao art. 15 da Constitui!;ao. Discus-
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sao encerrada ap6s usarem da palavra os Srs. Valmor 
Giavarina e Domingos Juvenil, ficando sua votacio 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - COMUNICACAO OA PREsmt;NcIA 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 20 horas e 20 minutos, com Ordem do Oia que de­
signa. 
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3 - ATA DA 296t SESSlo CONJUNT A, EM 27 
DE SETEMBRO DE 1984 

Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presldencia, relativamente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

3.1.2 - Comunica~ da Presidencia 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1 - Questio de Ordem 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Oia 
que designa. 

3.2 - ENCERRAMENTO 

Ata da 294' Sessio Conjunta, em 27 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fablo Lucena - Galvao Modesto - Odadr Soares -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Virgilio nvora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista­
Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Lomanto Junior 
- Joao Calmon - Roberto Saturnino - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastao MUlier - Jose Fragelli - Mar­
celo Miranda - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon. 

E OS SRS. DPUTADOS: 

Acre 

AI6rcio Dias - POS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - POS. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Olavo 
Pires - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Gerson Peres - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Osvaldo Melo - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aeclo de Borba - POS; Flavio Marcilio - POS; Go­
mes da Silva - POS; Leorne Belem - POS; Lucio Al­
cantara - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Henrique Eduardo Alves -
PM DB; Jesse Freire - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; 
Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de 
Lavor - PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOS; Ro­
berto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nona - POS; Manoel Affonso - PMOB. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

AfrislO Vieira Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Franca Teixeira­
PDS; Genebaldo Correia - PMD B; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Wil­
son Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Myrthes BevIlacqua -
PMDB; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timotio -
PDT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; 
Daso Coimbra - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Ha­
milton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose 
Eudes - PT; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna­
PDT; Osmar Leltao - PDS; Slmao Sessim - PDS; Wil­
mar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Gerardo Re­
nault - PDS; Humberto Souto - PDS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMDB; Juarez Baptista - PMDB; Luiz Gue­
des - PMDB; Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Nylton VeIIoso - PDS; Paulino Cicero 
de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Ronaldo Canedo - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral -
PMDB; Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Flavio Bierrembach - PMDB; Francis­
co Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jose Genoino - PT; Pacheco Chaves 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Roberto RoIIemberg - PMDB; Ulysses Gui­
maraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Joao Divino - PMDB; Jua­
rez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Milton FigueIredo -
PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

AJceni Guerra - PDS; Anselmo Peraro - PMDB; 
Celso Saboia - PMDB; DiIson Fanchin - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Irineu Brzesinski - PMDB; Jo­
se Tavares - PMDB; Oswaldo Trevisan - PMDB; 
Paulo Marques - PMDB; Santos Filho - PDS; Val-
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mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao PaganeIIa - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Odi­
Ion Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nilton Alves - PDT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

AJcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - As listas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores 
e 168 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscntos para 0 periodo de breves comu­

nicac;:oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Oswaldo Tre­

vis an. 

o SR. OSWALDO TREVISAN (PMDB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o Governador do Parana, Sr. Jose Richa, entregara ao 
povo do meu Estado, no proximo dia 7 de outubro, a 
chamada Rodovia do Cerne, que liga a cidade de Sao Je­
ronimo da Serra a Pirai do Sui, numa extensao de 156 
quilometros. E uma obra que 0 povo do Parana espera 
hi'! 40 anos. E uma estrada de integracao e progresso que 
tambem Iiga Sapopema, que e a Cldade do carvao, do 
uranio e do xisto, a Curiuva e Ventania. 

o custo desta rodovia foi de 27 bilhoes de cruzeiros, 
mas a estrada leva a regiao urn nova vida, promovendo 0 

seu desenvolvimento. Trata-se do maior program a rodo­
viario do Pais em termos de Governo estadual. No pro­
xImo dia 7, portanto, 0 Parana vera realizado uma das 
mals importantes obras rodoviarias de todos os tempos. 

Alem desta estrada, 0 Governador Jose Richaja entre­
gou ao triifego 0 trecho Castro Tibagi, num total de 60 
quiIometros; 0 trecho de Santana do Itarare ate a divisa 
do Estado de Sao Paulo, mais 11 quilometros; e ainda 
ontem entregou 0 trecho de Arapoti-Estrada do Cerne 
- numa extensao de 43 quilometros. 

Alem do program a rodovhlrio, 0 Governo do Parana 
desenvolve urn trabalho intensivo em apoio ao ensaio de 
10 grau, entregando em media duas e meia salas de aula 
por dia, pois que a sua atenc;:ao esta voltada pri­
mordialmente para a melhoria e 0 atendimento do ensi­
no de 10 grau. 

Em termos de habitacao popular, em program a de 
mutirao, 0 Parana esta construindo, em media, quinze 
unidades habitacionais por dia. 

Outro program a de importancia no Parana e 0 da ele­
trificac;:ao rural, tendo sido planejado pelo Governo Jose 
Richa a instalacao de 100 mil ligaeoes em propriedades 
rurais. A cada dia, a cada mes, em diversas regioes, sao 
inaugurados program as de eletrificaeao rural, como fa­
remos tambem agora, no inicio de outubro, na cidade de 
Bandeirantes. 

Desenvolve, assim, 0 Governo Jose Richa, Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas, urn governo global e integra-
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do, objetivando levar a comunidade paranaense melho­
res condic;:oes de vida, de conforto e bem-estar. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gosta­
na de trazer a esta Casa, de forma bastante breve, quatro 
assuntos da maior relevancia para 0 meu Estado. 

Em primeiro lugar, desejamos prestar as nossas home­
nagens e manifestar a nossa solidariedade ao ex­
Superintendente da SUDENE, Dr. Walfrido Salmito, 
nao apenas pelo pro fissional serio, respeitavel, compe­
tente e honesto que sempre demonstrou ser em todas as 
atividades que exerceu, mas acima de tudo porque deu 0 

melhor do seu contributo, 0 melhor de sua experiencia, 0 

melhor da sua responsabilidade poHtico-social como ci­
dadao e homem publico a causa nordestina. 

Durante os seis anos em que esteve a frente da Supe­
rintendencia de Desenvolvimento do Nordeste, 0 Dr. 
Walfrido Salmito nao apenas conseguiu moralizar e dig­
nificar 0 FINOR - Fundo de Investimento do Nordete, 
mas tam bern promove-Io atraves de uma excelente, seria 
e competente administrac;:ao dos seus recursos escassos, 
que nos ultimos seis anos nao foram complementados 
por qualquer reforeo on;:amentario da Uniao. Alem de 
valorizar as cotas do FIN OR, garantiu-Ihes respeitabili­
dade no mercado de aeoes, ampliando, assim, as opeoes 
do Imposto de Renda a favor daquele Fundo. Em conse­
qUencia evitou que a propria industriaIizac;:ao do Nor­
deste se desmantelasse nos ultimos cinco anos em virtude 
de uma serie de restric;:oes, como as secas, que abalaram 
toda a estrutura socio-economica da regiiio como a re­
cessao, que, numa regiao mais pobre, provoca danos 
maiores, dada a redu<;:ao de recursos financeiros para os 
programas especiais. Alias, os nordestinos empenharam 
ainda dlficuldades para obtenc;:ao de recursos para 0 ca­
pItal de giro junto aos bancos, em face da reduc;:ao da sua 
oferta e do encarecimento tremendo dos seus custos. 
Apesar de tudo isso, com a administracao que desenvol­
veu 0 Dr. Salmito, 0 Indice de falencias e concordatas 
das industrias regionais foi relativamente pequeno. 

Portanto, as nossas homenagens ao Dr. Salmito, que 
delxa a SUD ENE. Acima de tudo, queremos chamar a 
atenc;:ao para 0 fato de que, embora ele tenha deixado a 
SUDENE por razoes de saude, estas razoes se derivaram 
fundamentalmente do conjunto de pressoes exercidas a 
epoca da convenc;:ao do PDS em favor do proprio Minis­
tro Mario Andreazza e depois se amplificaram por causa 
da ousadia, da agressividade e da presuncao que marca­
ram 0 comportamento de algumas pessoas ligadas a can­
didatura do Deputado Paulo Maluf. Em func;:ao disso, 
q1}ero, mais uma vez, ressaltar 0 trabalho, a seriedade e a 
competencia do Dr. Walfrido Salmito, levando-Ihe a mi­
nha solidariedade e prestando-lhe a mmha homenagem 

Sr. Presidente, quero abordar mais dois assuntos rapi­
damente. Gostaria que V. Ex' autorizasse a transcricao 
de urn telex em que a Assembleia Legislativa do Estado 
do Ceara faz urn apelo relacionado com urn assunto que 
ja foi discutido aqui, sobre a apropriacao indebita por 
parte do Ministerio da Fazenda, atraves do mecanisme 
do congelamento do excesso de arrecadacao. Trata-se de 
80 biIhoes de cruzeiros, que deveriam compor 0 orc;:a­
mento do FINOR e que, lamentavelmente, S. Ex', 0 Mi­
nistro da Fazenda, sem respeitar 0 princlio da lei, que 
sempre tern procurado respeitar, mas, nao sei por que, 

• nestas circunstancias nao 0 fez, e se apropriou indebita­
mente desses recursos. Espero, pois, seja transcrito 0 te­
lex da Assembleia Legislativa do Estado do Ceara que 
contem este apelo. 

Pediria tambem, Sr. Presidente, que fosse transcrito 
aqui 0 apelo que fazem varios funcionarios do INCRA 
em func;:ao de urn processo de discriminacao feita pela 
propria administracao daquele orgao. A pretensao de 
enquadramento daqueles funcionarios e justa e proce­
dente. 
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Finalmente, pediria a V. Ex' que autorizasse trans­
cri~ao de uma solicita~ao feita pela Federa~ao Cearense 
de Futebol, em que faz urn apelo especial para que urn 
projeto que hoje tramita na Comissao'de Esportes e Tu­
rismo da Camara dos Deputados, Projeto de Lei n9 
6.351, nao venha a estabelecer discriminacao contra'a 
participacao de clubes do Nordeste, principal mente no 
campeonato nacional. 

Concluo minhas colocacoes, penitenciando-me, Sr. 
Presidente, pela salada mista que representa 0 conjunto 
de assuntos aqui colocados, mas 0 faco diante das difi­
culdades de traze-Ios aqui todos os dias. Portanto, uso 
este espaco com a benevolencia de V. Ex'. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido' na forma regimental. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 DE­
PUTADO PAULO LUSTOSA: 

Exm9. Sr. 
Deputado Paulo Lustosa 
Brasilia - DF 
De Fortaleza - Assembleia Legislativa. 24-9-84 

Assembleia Legislativa Ceara, termos requerimento 
Senhores Deputados Luis Pontes, Jose Humberto, Franz 
e Morais, Eufrasino Neto. Bianou de Andrade, Castelo 
de Castro. Barros Pinho, Figueiredo Correia, Maria Lui­
za Fontenele, Julio Rego, Raimundo Mourao, Domin­
gos Fontes, Raimundo Bezzera, Erasmo Alencar, Maria 
Dias, Tomas 'Brandao, Everardo Silveira. Antonio Ca­
mara, Manuel Arruda, Aquiles Peres Mota, Almino Me­
nezes, Marconi Alencar, Casimiro Neto e Gomes Farias, 
formula apelo Vossencia sentido Interceder junto autori­
dades fazendarias imediata Iiberacao suplementar aos re­
cursos FINOR, deste Estado. 

Cordiais cumprimentos - Deputado Fonseca Coelho 
- Pnmeiro Secretario. 

Exm9. Sr. 
DD. Deputado Federal Paulo Lustosa 
Camara dos Deputados - Brasilia/DF. 

N6s, abaixo-assinados, integrantes da Tabela Especial 
de Empregos do Instituto Nacional de Colonizacao e 
Reforma Agraria institulda em novembro/81, pelo 
DASP e aprovada pelo Exm9 Sr. Presidente da Republi­
ca. para regularizacao de Pessoal, oriundos de Conve­
nios, Termos de Ajuste, com prazo de duracao 5 (cinco) 
anos e com 3 (tres) anos de Tabela Especial. perfazendo 
portanto uma media de 8 (oito) anos que esse pessoal 
presta servi~os ao INCRA. 

Diante deste quadro de situacao funcional, vimos ro­
gar a V. Ex' para os fatos que relatamos: 

I. 0 INCRA devera passar por uma transformacao 
em sua estrutura Administrativa/Organizacional. con­
forme preve Projeto de lei encaminhado. atraves de aviso 
de nP 302 SUPAR datado de 2 dejulho/84 pelo Ministro 
Chefe do Gabinete Civil da Presidencia da Republica, ao 
Exm9 Sr. Senador Henrique Santillo - DD Primeiro­
Secretario do Senado Federal, para votacao e aprovacao 
pelo Congresso N acional. 

2. No Art. 69 do referido Projeto de Lei, diz que os 
empregados do quadro de pessoal regidos pela CLT, ex­
ceto as funcoes de confian~a, serao providos mediante 
processo seletivo publico, na forma estabelecida no regu­
lamento desta Lei. 

Ora, Ex', nao se tornaria necessario uma emenda com 
a interferencia de V. Ex' no sentido de tornar posslvel 0 

aproveitamento de todo pessoal da Tabela Especial para 
o quadro permanente do INCRA, ou entao ser promovl­
do concurso interno para regularizaCao da vida funcio­
nal desse pessoal que perfazem uma media de 3.000 (tres 
mil) servidores envolvidos nessa situaca07 

3. Constituimos familias e organizamos nossos lares, 
arrimados nos empregos que detfnhamos e que ainda 
possuimos; seria pois ca6tica e desastrosa a nossa si­
tua~ao, se repentinamente nos vissemos a engrossar liIei-
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ras de desempregados. No caso de submetermos a con­
curso externo em pe de igualdade com 0 publico externo, 
tal medida se praticada torna-se-ia desumana e desastro­
sa. Por tudo isso, Sr. Deputado, encarecemos 0 espirito 
publico e humanitario na intercessao tranquilizadora de 
V. x' no sentido de propor uma emenda consubstanciada 
que normalize nossa situacao funcional no INCRA, uma 
vez que 0 6rgao passa por uma transformacao institu­
cional. 

Valemo-nos da oportunidade, para apresentar os mais 
respeitosos votos de admiracao e apreco que nutrimos 
por V. Ex' como representante do povo cearense. 

Fortaleza, 29 de agosto de 1984. - Francisco Felix de 
S. Fllho - Luiz Bezerra Cavalcante - Abdon Bezerra 
de Oliveira - Maria Consolata Rapouso - Maria de 
Fatima Pedrosa - Ruy Evangelista de Araujo - Celia 
Maria Holanda Angelo - Mario Leitao Evaristo -
Mana Neide Oliveira de Holanda - Ricardo Barreira 
Maia - Jose Martins Rego - Flavio Henrique Siqueira 
Campos - Maria Madalena de Lima - Maria do So­
corro Fontenele - Jose Lino dos Anjos - Antonia Lu­
cinda de Oliveira - Antonio Jose Abdala - Antonio 
Peixoto Pinheiro Filho - Carlos Jose Feliz da Silva -
Dirson Girao Viana - Eliza maria Peixoto Marques -
Enoca Ramos Benevides - Francisca Nazare Medeiros 
Lima - Francisco Adalmir Castelo Branco - Francisco 
Ferreira Barbosa Neto - Fransquinha Fontenele An­
drade - Herlenia Maria Gomes Moura - Irian Povoas 
Martins -Joao Francisco da Costa..,.... Jose Nilo Freitas 
Souza - Jose Nilson Bernardo Junior - Jose Roosevelt 
de Vasconcelos Amorim - Jose Wilson de Araujo Silva 
- Josefa Simiramis Gomes Dias - Josimar Alves Ar­
rais - Luiz Antonio de Morais - Luiz Carlos de Sousa 
Miranda - Maria Alice C. Menezes Barros - Maria 
Darlene Macedo Campos Cavalcante - Maria das 
Gracas Silva de Oliveira - Maria de Fatima Santos Bar­
ros - Maria de Fatima Ferreira Soares - Maira do Li­
vramento Alves - Maria Enedina Caetano Aprijo -
Maria Icleia Viana - Maria Lucia Rocha da N6brega 
- Maria Sulamita Luna Bezerra - Moacir Chaves 
Maia - Noemia Bezerra Ferreira Gomes - Osvaldo 
Andrade Filho - Paulo Aguiar Nobre - Raimunda 
Martins da Silva - Raimunda Nonato da Costa - Rai­
mundo Bezerra da Costa - Raimundo Ferreira da Cos­
ta - Tereza Vania Saraiva R. Araujo - Valdemar de 
Oliveira Peixoto - Vicente Rodrigues Silvestre - Aloi­
zio Carvalho Aciole Toscano - Antonio Lisboa Mar­
ques de Oliveira - Antonio Lemos Sampaio - Epami­
nondas Aristoteles da Silva - Francisco Abelardo Gi­
rao - Francisco Aurino Albuquerque - Ique Moreira 
Sales da Costa - Joao Francisco da Costa - Jose Air 
ton Viana - Jose Benemar Fernandes - Jose Carlo 
Rodriges Nunes - Jose Costa e Silva - Jose Dervile 
Andre Rodrigues - Jose Edson da Silva - Lucia de fa­
tima Goltzman Coelho. 

FEDERACAO CEARENSE DE FUTEBOL 

Offcio N9 046/84 
Circular 

Exm9 Sr. 

Fortaleza, 19 de setembro de 1984. 

Dr. Paulo de Tarso Lustosa da Costa 
DD. Deputado Federal 
Brasilia - DF 

Prezado Senhor, 
Solicitamos a valiosa atencao de V. Ex' para 0 seguin­

te assunto. 
Chegou ao nossa conhecimento, bern como aos de to­

dos os Presidentes de Federacoes estaduais de futebol, 
que a Comissao de Esportes e Turismo da Camara Fede­
ral esta na iminencia de promover algumas altera~oes na 
Lei N9 6.251, a chamada Lei Bbica dos Esportes Nacio­
nais. 

Algumas das alteracoes previstas sao validas e ate ne­
cessarias e ate ja deviam ter ocorrido. Ocorre que, apro-

Setembro de 1984 

veitando 0 ensejo, integrantes da mencionada comissao, 
atendendo aos interesses dos grandes c1ubes, pretendem 
introduzir mudancas na disputa da Copa Brasil, cdmpe­
ticao maxima do futebol brasileiro, promovido pela 
Confederacao Brasileira de Futebol, a cujo respeito, 0 

Poder malOr da Entidade, no caso a Assembleia Geral, 
pela unanimidade dos seus integrantes, ja se manifestou. 

Dentre as mudancas pretendidas figura, como princi­
pal. a disputa da Copa Brasil com apenas vinte (20) clu­
bes, com 0 que as Entidades estaduais nao concordam, 
Vlsto como, se 0 modelo sugerido vier a ser adotado atra­
ves de Lei. nada men os de quatorze (14) Federacoes, in­
clusive a do Ceara, ficariam fora da Copa Brasil, contan­
do com a participacao somente de oito (08) Estados, dei­
xaria de ser urn Campeonato verdadeiramente Nacional, 
transformando-se em urn mere torneiro regional. 

Nestas condicoes, fazemos veemente apelo a V. Ex', 
no sentido de que, como representante do povo cearense 
esteja atento e vigilante, desenvolvendo todos os esforcos 
e prestigios para evitar a aprovacao da pretendida alte­
racao na disputa da Copa Brasil, po is se a materia, da 
forma pretendida por uma minoria do nosso Estado es­
tara sen do altamente prejudicado. 

Na conviccao de que contaremos com a valiosa 
atencao de V. Ex', antecipamos agradecimentos, reno­
van do protestos de consideracao e apreeo. 

Cordialmente, 
Joseneas Barroso Arraes, Presidente da FCF. 

o SR. PRESlDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, ha dias 
faleceu em Petr6polis, com 88 anos, 0 Professor Silvio 
Julio. Ao mestre com saudades. Eu diria que as minhas 
palavras sao mais uma "saudadeacao" aquele professor 
cearense, que venceu no Rio de Janeiro, triunfou nas le­
tras patrias e foi uma das expressoes mais altas das letras 
hispano-americanas. 

Silvio Julio. que me remeteu seu ultimo Iivro - "A­
chegas Peruanas" - com uma dedicat6ria muito ama­
vel, foi meu amigo durante 47 anos e era uma figura ex­
traordmaria de escritor, poeta, polemista e satfrico. Tive­
o como meu mestre de Iiteratura nos idos de 37 e 38, no 
curso complementar. Ele nao perdia a oportunidade 
para uma satira, para dizer 0 que Ihe agradava. Recordo­
me de suas aulas, naquela epoca, no Liceu Nilo Peeanha, 
em Niter6i. Eram meus colegas Dayl de Almeida, Jose 
Augusto da Camara Torres, Anselmo Macieira, Jorge 
Wishart. Jose Artur Rios, Roberio de Albuquerque LI­
ma, Paulo de Sales Guerra, Cesar da Cunha Tinoco, Ie­
da Victor do Espirito Santo, Fernanda Augusta Vieira 
Ferreira Barcelos. Delson Curti, Marshall Torres de La­
cerda, Wilson Frederich, Cid Sa Bitencourt Camara, 
Eros Correa Pinheiro, Maria Esberard, Joao da Silva 
Lopes Filhos, Jesus Godoi Paulo Pfeil e Geraldo Bastos 
Soares. E possivel que eu tenha esquecido alguns nomes, 
mas todos eramos bons amigos. Recordamos sempre 
Silvio Julio, porque ele nos deixou ensinamentos exce­
lentes. Era urn apaixonado por Bolivar. Ha tempos, 
quando comemoravamos 0 49 Centenario de Bolivar, pe­
rante todos aqueles embaixadores de terras Iibertadas 
pelo grande !ider, pude citar Silvio Julio com muita ale­
gria, porque possuo lodos os seus Iivros, e seu trabalho 
sobre Bolivar e urn dos mais citados em todo 0 mundo. 
Ele nao perdia, como dizia ha pouco, oportunidade para 
satirizar. Certa vez, perguntei-Ihe' "Mestre, conhece 0 

poeta Antonio Silva?" Era urn poeta da minha terra, 
Campos, que vi via na vila de Conselheiro Josino, e fazia 
diariamente 5 ou 6 versos. Ele virou para mim e disse: 
"Conhc<;o, e aquele que fabrica versos como cabritas bo­
Iotas." 

Silvio Julio viveu tambem pelas Americas'e lecionou 
em varios paises, mas sempre voltava a nossa terra. Co­
nheeo tam bern seu Iivro de poesias - excelentes poesias. 
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Agora, com 0 seu falecimento, todos os seus ex-alunos 
estiveram na missa a recordar 0 seu nome. Ele lutou para 
ingressar na Academia Brasileira de Letras mas nao con­
seguiu. Nao era urn homem de estllo academlco, porque 
era mUlto ferino, incapaz de pedir votos aqueles que jul­
gava nilo terem obras publicadas capazes daquele grande 
sodalicio. Assim, quando Ihe perguntamos se ia pedir 0 

voto a Ataulfo de Paiva, ele respondeu: "DesconheQo 
esse cldadilo como escntor". E nilo foi pedir 0 seu voto. 

Trazendo est as palavras de saudade ao grande mestre, 
quero, ao conduir, ler 0 seguinte artlgo publica do no dia 
18 deste mes, no Jornal do Brasil, sob 0 titulo "Urn Pole­
mista Diante de Deus", do academico Josue Montelo. 

Urn polernista diante de Deus 

Ha pouco tempo, numa de minhas idas a Petropolis, 
fiz esta surpresa a Silvio JUlio: fui levar-Ihe 0 meu 
abraQo, para atiQar velhas saudades, recordando horas 
antigas e amigos comuns. 

Silvio Julio, aos 88 anos, continuava fiel a Bolfvar, ao 
panamericanismo. a literatura hi spano-americana, a oje­
riza ao modernismo brasileiro, e ao seu temperamento 
vivaz de espadachim literario. 

Amava a poitlmica de corte camiliano como uma for­
ma ideal de afirmaQilo viril. E nilo desdenhou, por mais 
de uma vez, passar da controversia das ideias para 0 pu­
gilato, no born tempo em que, de chapeu desabado, con­
ciliava facilmente a cordialidade e 0 desafio. 

Fui seu amigo por mais de 40 anos. Essa amizade, vez 
por outra, atravessava os seus periodos de retraimento 
ou de frieza, para voltar de repente aos bral(os abertos, 
numa volta de rua: 

- Grande Silvio 
E ele, radiante: 
- Seu ingrato! 
Noutras ocasioes, a falta dos encontros pessoais, 

mandava-me imensas cartas, que esperavam por mlm na 
correspondencia da Academia Brasileira, e eram assina­
das por extenso, nao raro com 0 nome subhnhado por 
urn traco a lapis vermelho. 

Quando 0 revi pela ultima vez, no seu apartamento da 
Avenida Jpiranga, imaginei que ia encontrar 0 octoge­
nario vencido e casmurro, envolto em longos silencios e 
no cachecol. Nao. Encontrei 0 Silvio Julio de sempre, 
combatlvo, mordaz, veemente, a falar-me de certos con­
frades neste tom ameno: 

- Ainda esta vivo esse patife? 
E ria alto e forte, para suavizar a cortesia de arame 

farpado. A rigor, nunca teve odio de ninguem, pela ra­
zao elementar de que extravasava em palavras con tun­
dentes as suas iras habituais. Falava, e a colera se desfa­
zia, para ficar no homem iracundo 0 Silvio Julio, pronto 
para a reconciliaQao. 

Foi assim com Peregrino Junior. 
Por esse tempo, eu almoQava com Peregrino, todos os 

dias, no restaurante da ABT. Na calr;:ada da Rua Araujo 
Porto Alegre, encontro-me com Silvio Julio eo convido 
a almoQar. Sabendo de seu veIho Iitigio Iiterario com Pe­
regrino, previno-o de que este sera nosso companheiro 
de mesa. E Silvio, depois de alguns adjetivos con tun den­
tes: 

- Vamos. Essa briga ja esta prescrita. 
Peregrmo, de longe, ao me ver segurando 0 Silvio 

Julio pelo braQo, entendeu minha intenQao, e levantou­
se. Quando nos aproximamos, foi ele quem pos Silvio 
Julio a sua direita: 

-Aqui, aqui. 
Quem quer que tenha sido amigo de Silvio Julio dele 

guardou a recordal(ao viva do mestre. Do mestre que 
nao se limitava a saber 0 que ensinava, porque tambem 
sabIa ensmar, com gosto de transmitir ao dlscipulo 0 seu 
saber. Ate 0 fim da vida conservou 0 gosto de estudar, 
deixando 0 traQo de suas anotal(Cies em cada pagina meti­
culosamente lida. 
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Por duas vezes, crelO eu, candidatou-se a Academia 
BrasiIelra. Teria dado urn born companheiro. Melhor: 
urn exceIente companheiro. Mas nao soube ser urn born 
candidato. Dai a derrota. Assim, no dia da eleiQao, foi 
para a porta da Academia, fazendo questao de trazer na 
ponta da Ifngua as suas ojerizas intelectuais: 

- Ao Ataulfo, que nada entende de Iiteratura, nao 
pedi voto nem visitei. Mas visitei Olegario, visitei Olivei­
ra Viana, visitei Afranio Peixoto.So quero entrar aqui 
com 0 voto de quem sabe quem sou eu. 

A Academia estava indinada a Ihe dar 0 Premio Ma­
chado de Assis, para 0 consolo dessa laurea tardia. Aus­
tregesiIo de Athaide, que teve a ideia, andou a conversar 
comlgo sobre ela. Nao houve tempo. Silvio Julio retirou­
se da VIda antes que Ihe pudessemos dizer que a Acade­
mia BrasiIeira sabia ter na devida conta os seus altos me­
reclmentos. 

Que deixa ele, como vestigio perduravel de sua passa­
gem por este mundo? Alguns Iivros essenciais. Por exem­
plo' a sua biografia de Bolfvar. 0 seu magistral estudo 
sobre real(oes na Iiteratura brasiIeira. Numerosos ensaios 
de Iiteratura hispano-americana e de historia da Ameri­
ca, a que consagrou 0 melhor de suas horas. 

Nao Ihe faltou, para consolo das ocasioes em que a so­
hdao se fecha a nossa volta, 0 sentimento poetico, a que 
deu a forma antlga, ajustada a sua formal(ao Iiteraria. 
Disse em verso bern medido a saudade da VIda. Da vida 
que compartiu com a primeira mulher, mae de seus fi­
Ihos, e com a segunda, mae da ultima filha. Apaixonada­
mente, dolorosamente, mesmo depois dos 80 anos. 

Ha tempos, publicou ele urn Almanaque de Petropo­
lis. Nao se pense que, escolhendo publical(ao tao grave e 
pontual, Silvio Julio tenha posto de lade 0 seu tempera­
mento aguerrido. De modo algum. Encheu de sabras 0 

almanaque. A amena temperatura petropolitana, com 0 

recorte das montanhas, a suavidade das hortensias, 0 rio 
vagaroso que desce sob as pontes, nao Ihe atenuou, na ci­
dade serrana, a dicacidade Iiteraria. Satirizou velhos e 
mOQos, senhoras e senhores, mas levou toda gente a dar 
razao a Switf, quando dizia que a satira e urn espelho, 
com est a singularidade: sempre que nele nos olhamos, 
vemos refletida a cara dos outros. 

Muita gente ha de ter reconhecido, nas satiras de 
Silvio Julio, este ou aquele figurao local. Ninguem se re­
conheceu Melhor assim. Por isso, quando 0 querido e 
saudoso mestre completou 80 anos, a imensa nave da 
Jgreja de Santa Maria Margarida, aqui no Rio, esteve re­
pleta. 

Josue Montello 
Sr.Presidente, Srs. Deputados, exalto aqueles dias idos 

e vlvidos com muita saudade, quase com imenso prazer, 
porque SilvIO Julio viveu intensamente 88 anos, quase 
urn seculo, a obra de urn grande patricio nosso, que 
como disse, vindo do Ceara, all(ou culminancia nas letras 
patrias e delxou obra forte e firme, com estrutura, com 

_ raizes profundas na literatura brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dirceu CarneIro. 

o SR. DIRCEU CARNEIRO (PMDB - SC. Sem re­
vIsao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congresslstas, 
queriamos registrar neste momenta a falacia que slgnifl­
ca 0 bonus concedido pelo BNH aos mutuarios do nosso 
Pais. 

A proposta divide os mutuarios em duas categonas: os 
de antes de 198 I e os de apos 1981. Os de antes de 1981 
recebem 0 desconto, 0 bonus de 25%, 0 que, significa 
apenas 10%; em term os de aumentos percentuais, a me­
dia fIca em torno de 162%. Durante 0 perfodo do bonus, 
as prestal(oes sofrem crescimento constante, alem do 
que, 0 proximo reajuste, que na maioria acontece em ju­
Iho, incidira sobre os 191%. Assim sendo 0 bonus nao 
tern interferencia alguma, nenhum significado em re­
laQao ao reajuste proximo, porque voltam a ser os 191 % 
a base do proxImo aumento. Os indimp1entes nao podem 
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usufruir do bonus; logo, e preciso que sejam quitadas to­
das as prestaQoes em atrazo ou se mexa no contrato. Esta 
e outra armadiIha, pois, na medida em que os inadim­
plentes negociam, 0 BNH oferece todas as facilidades no 
contrato do mutuario e se diz que nao ha problema para 
o madimplente apenas na medida em que ele renegocia 0 

que esta atrasado, aumentando 0 prazo no final do con­
trato. Ao incorporar esse debito, 0 BNH tam bern incor­
pora 0 Fundo de Compensal(ao das Varial(oes Salarais e 
outros, como 0 coeficiente de equivalencia salarial e al­
guns seguros, que inclusive sao dividas do BNH, a divida 
do mutuario. Esta e uma armadilha para todos os mu­
tuarios, porque a pessoa que recebe 0 bonus, no infcio 
ele compromete em torno de 51 % da sua renda familiar, 
e acaba, no final da vigencia, como 0 comprometimento 
de 25% dessa renda familiar. No decimo mes, 0 bonus 
tambemja nao tern efeito algum sobre as prestal(oes, isso 
se considerarmos 0 custo de vida constante e fixo. Se 
considerarmos a variaQao do custo de vida, entao ja no 
quarto mes, segundo calculos de economista Iigado aos 
mutuarios, nao tern significado algum 0 bonus para os 
mutuarios. Certo economista da Bolsa de Valores de Sao 
Paulo calculou que, se fosse baixado apenas 2,5% dos 
10% de juros que paga 0 mutuario atualmente, 
reduzmdo-os para 7,5%, seria gerado urn impacto de 
26% a menos na prestal(ao do mutuario. Mas isso nao e 
feito porque 0 sistema habitacional brasiIeiro nao esta 
em funQao da conquista da casa; esta, sim, em funQao da 
acumulal(ao de capital. 

Queremos registrar esta demlncia e recomendar que 
nenhum mutuario deste Pais aceite que se mexa em seus 
contratos. Nao podemos aceitar que 0 BNH falta essa ve­
Ihacaria em nome do Governo e, principalmente, em 
nome dos mutuarios. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 0 

jornal 0 Globo do ultimo domingo, dia 23, publicou, na 
pagina 2, urn diaIogo travado no dia anterior (sabado) 
entre soldados da Policia Militar que fiscalizavam 0 

trans ito na Avenida Atlantica, em Copacabana, no Rio 
de Janeiro, e 0 Centro de Operal(oes daquela Corpo­
ral(ao, por ocasiiio da hospedagem do Sr. Paulo Maluf 
no Copacabana Palace, dialogo que desejamos deixar re­
gistrado neste pronuncIamento porque reputamos uma 
peca jornalistica que merece figura nos Anals desta Casa 
para que se perpetue perante a Historia politica deste 
Pais. 

Eis 0 inteiro teor daquela conversaQao policlal, segun­
do 0 registro feito pelo jornal 0 Globo: 

-;- "Alo, Mare Zero, ha cinco carros da comitiva 
do Deputado Paulo Maluf em frente ao Copacaba­
na Palace, sobre 0 calQadao. Peco enviar reboque. 

-Positivo. 
- AID, Mare Zero, os integrantes da comitiva es-

tao informando que nem mesmo com reboque os 
carros sairao do calQadilo. Envie, tambem, Supervi­
sao de Mare Uno Nove (\99 BPM). 

- PositIvo e aguarde.( ... ) Companheiro, informe 
como esta a situaQao em frente ao Copacabana Pa­
lace. 

- Mare Zero, os integrantes da comitiva alegam 
que nao vao colocar os carros do outro lade da Av. 
AtlantIca, onde nao e proibido, como aconselhei, 
porque esta muito sol e podera estragar a pintura 
dos veiculos. Envie 0 mais rapido possivel a Super­
visao para 0 local. 

- Prende os ladroes, companheiro (voz nao in­
dentificada no radio). (Grifamos.) 

- Posltivo. Companheiros, atenl(ao para a brin­
cadeira no radio. Se continuar, informarei ao Chefe 
do Centro de Operal(oes e todas as guarnil(oes do 
horano serao punidas ... " 
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Sr. Presidente. Srs. Deputados. estft af mais uma prova 
insofismavel de que 0 Sr. Paulo Maluf nao podera assu­
mir a Presidencia da Republica. Se 0 fizer. nao temos du­
vida em afirmar que 0 Brasil estara caminhando para 
uma guerra civil. E que - como bern disse alguem. re­
centemente - a Hist6ria registra Presidentes da Re­
publica que sairam do Governo debaixo de vaias; mas 
Presidente da Republica entrar para 0 Governo debaixo 
de vaias. e urn fato inedito. 

Ate mesmo no futebol. foi aquilo que se viu: 0 Flumi­
nense ... malufou ...... dancou .... 

Soldados da Policia Militar sao povo. como se sabe. e 
esse dUllogo travado por gente do povo reflete apenas 0 

sentimento generalizado que existe hoje no Brasil em re­
lal;aO ao Sr. Paulo Maluf. que e 0 de inteira rejei\tio do 
seu nome. de sua confian\;3. do que ele representa em ter­
mos politicos e ideol6gicos. e que e tam bern de repudio a 
maioria das pessoas que 0 cercam. 

Ficamos a imaginar. Sr. Presidente. 0 que nao fara 
essa gente que se encosta no candidato do PDS quando 
estiverem no Governo. Sera 0 caos, a baderna. a subver­
sao dos princlpios de disciplina. de hierarquia e de or­
demo 

o Sr. Paulo Maluf e os seus estrategistas sabem que ele 
nao pode fazer. "comicios quentes", aqueles dos palan­
ques rodeados de povo; por isso preferem os. "comicios 
frios". ou seja. os debates pela televisao, sem a presenl;a 
do povo que. assim. nao pode manifestar a sua discor­
dancia. 

Mas. veja bern. Sr. Presidente, sempre que surge uma 
oportunidade - como essa que acabamos de relatar. do 
dialogo travado entre soldados da Policia Militar. que 
slio gente do povo, e para quem 0 Sr. Paulo Maluf e os 
seus seguidores nao passam de ladroes, - repetimos. 
sempre que aparece uma oportunidade, 0 povo nao se 
faz de rogado. lan\;3ndo contra 0 Sr. Maluf os piores ad­
jetivos que se conhece. 

Perguntamos. portanto. Sr. Presidente e Srs. Deputa­
dos - e fazemos q'uestao de deixar essa pergunta no ar: 
- como sera posslvel ao Sr. Paulo Maluf exercer a Presi­
dencia da Republica Federativa do Brasil? Como, Sr. 
Presidente? 

Eis 0 dialogo a que me referi, na integra: 

Jornal 0 Globo - 23-9-84 
"Ala, Mare Zero, envie reboque" 

A presenl;a do Deputado Paulo Maluf. ontem. 
no Copacabana Palace, criou urn dilema para a 
Policia Mihtar: permitir ou nao que os carros da co­
mitiva malufista permanecessem irregularmente es­
tacionados sobre 0 call;adao da Avenida Atlantica? 
A dificuldade ficou caracterizada no dialogo entre 
os soldados que patrulhavam 0 local e 0 Centro de 
Operal;oes. 

- Alo. Mare Zero. ha cinco carros da comitiva 
do Deputado Paulo Maluf em frente ao Copacaba­
na Palace, sobre 0 cal\;3diio. Pel;o enviar reboque. 

-PosiUvo. 
- Alo. Mare Zero. os integrantes da comitiva es-

tao informando que nem mesmo com reboque os 
carros sairao do call;adao. Envie tam bern supervi­
sao de Mare Uno Nove (199 BPM). 

- Positivo e aguarde. ( ... ) Companheiro. infor­
me como esta a situal;ao em frente ao Copacabana 
Palace. 

- Mare Zero. os integrantes da comitiva alegam 
que nao vao colocar os carros do outro lado da Ave­
nida Atlantica. onde nao e proibido. como aconse­
Ihei. porque esta muito sol e podera estragar a pin­
tura dos veiculos. Envie 0 mais rapido possive! a su­
pervisao para 0 local. 

- Prende os ladroes. companheiro (voz nao 
identificada no radio). 

_ Positivo. Companheiros. aten\tio para a brin­
cadeira no radio. Se continuar. informarei ao Chefe 
do Centro de Oper~l;oes e todas as guarni\tCles do 
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horario serao punidas. Companheiro. YOU entrar em 
contato com a supervisao quatro, quatro. cinco. de 
Mare Uno Nove. do tenente Mendonl;a. que devera 
ir para 0 local. Aguarde. 

- Alo. companheiro. anote as placas e chame a 
supervisao. Anote as placas. companheiro (voz nao 
identificada no radio.) 

Depois de muita discussao. sem que a Polfcia Mi­
Iitar soubesse como resolver 0 caso. a comitiva re­
solveu tirar os veiculos do cal\;3dao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jose Foga\;3. 

o SR. JOst FOGACA (PM DB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, chama 
a atenl;ao para 0 fenomeno negativo que representa 0 de­
semprego em nosso Pais. Paralelamente a esse drama so­
cial, resultado da politica economica recessiva posta em 
prallca pelo Governo. estamos vivendo tam bern 0 drama 
do subemprego, que gera a marginalizal;ao social. causa­
dora da marginalizal;ao previdenciaria dos trabalhado­
res, acarretando toda essa crise que estamos vivendo na 
Previdencia Social. 

Estou de posse de alguns dados, retirados da ultima 
Pesquisa Nacional de Amostragem por Domicilio. 
PNAD, do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatfsti­
ca. 0 IBGE. A porcentagem refere-se aos empregados 
com carteira assinada entre 1979 e 1983. De acordo com 
a Pesquisa Nacional de Amostragem por Domicilio. ape­
nas 34,3% da populal;ao ocupada em 1979 era represen­
tada por empregados com carteira assinada. Em valores 
absolutos. houve urn recuo de 4 anos. uma vez que 0 nu­
mero de empregados com carteira assinada, em 1983, era 
de 16 milhOes e 600 mil pessoas. Isso significa que. ao 
longo de 4 anos. nao se modificou rigorosamente em 
nada a posil;ao dos trabalhadores com situa\tiio regular 
em nosso Pais, e depois nos deparamos com a situal;ao 
de crise que vive a Previdencia Social. Nos todos. Depu­
tados e Senadores desta Casa. temos conhecimento do 
rombo que se abriu, verdadeiramente, nos servtl;OS prev!­
denciarios do Pais, nas finanl;as do Ministerio da Previ­
dencia; todos estao a par da crise por que passa esse 6r­
gao, mas poucos se dedicam, principalmente na area do 
Governo, a examinar em profundidade as causas deter­
min antes dessa crise. E como 0 Governo nao as encara 
corajosamente. acaba optando por solul;oes que. ou sao 
paliativas, ou mentirosas. A primeira medida em que 
pensa 0 Governo e diminuir drasticamente os servil;os 
prestados pelo Ministerio da Previdencia. pelo 
INAMPS. cobrando dos previdenciarios essa prestal;aO. 

A outra na qual pensa sistematicamente 0 Governo e 
reduzir 0 salario dos aposentados. como agora faz. nessa 
recente alteral;ao proposta pelo Executivo para 0 

Decreto-Iei n9 2.065. A terceira providencia imposta pelo 
Governo diz respeito ao aumento das contribui\tCles dos 
trabalhadores. Todas as solultiles propostas sao sempre 
descarregadas sobre os ombros dos assalariados. En­
quanto isso, verifica-se que a recessao brutal pela qual 
passa 0 Pais representa. sem duvida, uma perda conside­
ravel nos ganhos e nas contribuil;oes para 0 Ministerio 
da Previdencia e Assistencia Social. 

Estamos vivendo urn verdadeiro aviltamento da mao­
de-obra no Pais. formando-se urn exercito-reserva de ho­
mens e mulheres subempregados. situaltao social que ser­
ve para puxar os salarios para baixo e que. por sua vez. 
gera tambem a crise. a que nos referimos, no Ministerio 
da Previdencia. 

Portanto. fica 0 registro quanto as causas da situal;ao 
falimentar desse setor. mas e preciso apontar os respon­
saveis: eles estao no Governo, pela sua absoluta submis­
sao as imposi\tCles do Fundo Monetario Internacional e 
pela sua incapacidade de arrancar 0 Pais da recessao cri­
minosa em que nos engolfaram. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 
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o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. nobres Congressis­
tas. na semana retrasada. as Lideran\;3s dos partidos que 
compoem 0 Congresso Nacional foram convidadas a 
participar de urna con versa com a Sr' Ministra da Edu­
cal;ao, em seu gabinete, para examinar urn decreto-Iei 
que S. Ex' encaminharia ao Congresso Nacional. tratan­
do da remUneral;aO do pessoal docente do ensino supe­
rior nas autarquias federais vinculadas Aquela Pasta. 0 
projeto viabiliza a equiparal;ao de autarquias e fun­
dal;oes. Naturalmente. nos. parlamentares. temos de ter 
uma preOCUpal;aO muito grande com este assunto eis que 
os professores e funcionarios publicos federais estiveram 
84 dias em greve, reivindicando seus direitos. e ate hoje 
nao conseguiram absolutamente nada. 

A Sr' Ministra. bern como 0 titular da Pasta da Previ­
dencia Social, estao blerando, pois vivem esses professo­
res e funcionarios marginalizados em suas profissoes. 
Num pais de dimensao continental como 0 Brasil isto 
nao poderia acontecer. 0 binomio educal;aO-saude de­
veria ser tratado com priondade numero urn por qual­
quer governo, ja que, em outros como Argentina, Uru­
guai. Paraguai, Chile e Venezuela. asstm 0 sao. 

o projeto de lei esm na Comissao de Servil;o Publico, 
tendo como Relatora a Deputada Myrthes Bevilacqua. 
Acreditamos que vira celeremente ao debate, ja que a 
nobre Colega fez parte como eu da Comissao Interparti­
daria, durante 0 recesso parlamentar, que deu apoio e as­
sistencia logistica aos professores e funcioniirios publi­
cos. 

Esperamos que 0 Governo nao so encammhe esse pro­
Jeto, a fim de que se equiparem autarquias e fundal;oes, 
mas de a essa classe vencimentos razoaveis e compatfveis 
as suas necessidades. Basta lembrar que. na esfera do 
magisterio. ha uma defasagem salarial de mais de 100%. 
enquanto na esfera do funcionalismo publico federal 0 

achatamento salarial chega a 267%. 
Sr. Presidente, isso e estarrecedor num Pais que quer 

sair das crises - crise da Previdencia. crise do magis­
terio, crise do BNH, cTlse da Pasta da Economia, crise na 
cupula da Nal;ao, crise, enfim. em todos os lados. 

Nao sabemos por que esse interesse do Governo em 
querer continuar a sustentar candidaturas que 0 povo 
brasileiro rejeita. se ate agora. nesses vinte anos, s6 criou 
crises, empobreceu 0 Pais e 0 entregou a grupos alienige­
nas, as multmacionais e aos banqueiros internacionais. 

A voz da OpOSil;aO deve ser permanente a ativa neste 
plenario e desta tribuna, no sentido de que 0 Sr. Presi­
dente da Republica aproveite a sua hernia de disco e se 
Iicencie. E, estando 0 Vice-Presidente tam bern doente. 
que assuma 0 Presidel1te da Camara e de continuidade 
aos servil;os que a Naltao exige. A Nal;ao esta exigindo 
urn dirigente. A Nal;ao esta sem governo e. sem governo, 
o Pais nao pode continuar. 

Portanto, em nome do partido que representamos. le­
vantamos a nossa palavra em favor desses humildes fun­
ciominos, sustentaculos deste Pais que caminha sozinho. 
porque tern funcionarios publicos decentes e honestos 
que exercem suas atividades de modo que ele nao pare e 
saia do grande impasse social, 0 que todos queremos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a pala­
vra 0 Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. 
estou chegando neste momento de Sao Paulo e. a bordo 
do aviiio. tive 0 desprazer de ler uma noticia, bern desta­
cada, de que 0 Major Arauton Lima. do Corpo de Bom­
beiros do Rio de Janeiro e dono de uma das faculdades 
naquele Estado. i1egalmente formada, estaria pronto 
para tomar das irmas 0 Colegio Santos Anjos. 

Quero registrar mais uma vez que ja tenho levado esta 
den uncia insistentemente A Ministra Esther de Figueire­
do Ferraz, explicando a S. Ex' que as irregularidades sao 
muito gran des, no que diz respeito A Faculdade do Sr. 
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Arauton Lima. Dizia-se que ele era urn dos protegidos 
do Ministro Mario Andreazza; agora, dizem que e prote­
gido do candidato Paulo Maluf. Vou perguntar direta­
mente ao Deputado Paulo Maluf se realmente esta dan­
do cobertura para essa atitude imoral, indigna e covarde 
de urn homem que tern a seu favor uma pleiade de ser­
vicais violentos, hom ens de seguranca que ameacam de 
sequestro criancas de oito anos acima e ate men ores, in­
clusive os pais dessas criancas. 

Esta den uncia, eu peco que fique registrada aqui e you 
leva-Ia novamente a Ministra da Educaclio, para que 
tome providencias contra as bravatas, contra os excessos 
do Major Arauton Lima - suplente do PDS, com uma 
votaclio ridkula, apesar de ter gasto uma fortuna, no 
Rio de Janeiro - pr~ticados contra 0 colegio Santos An­
jos, que e administrado da maneira mais carinhosa pelas 
irmlis que detem 0 uso e a posse daquele predio. E atra­
yeS de urn contrato mal feito, esse Major quer beneficiar 
e tomar aquela propriedade cujo valor e incalculavel. E 
se nlio fosse 0 valor material, muito mais importante e 0 

valor moral daquela obra, porque as criancas que ali es­
tudam precisam daquela regilio, que e privilegiadfssima. 

E uma den uncia contra os abusos de poder do Major 
Arauton Lima, dono de uma faculdade i1egal, irregular, 
e que tenta usar 0 poder do PDS para se beneficiar e to­
mar aquela propriedade. Espero que isso nlio ocorra. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a comunidade de Otavio Rocha, pequena vila situa­
da no Municipio gaucho de Flores da Cunha, gracas ao 
esforco conjunto e coordenado de seus membros, conse­
guiu transformar 0 local em urn dos mais progressistas 
do Estado e hoje pode orgulhar-se de contar com prati­
camente todos os servicos de atendimento social. 

Localizada em regilio totalmente isolada, sem dispor 
de vias de comunicaclio asfaltadas que a liguem a sede do 
Municipio ou a outras concentracoes urbanas vizinhas, 
Otavio Rocha tern algo muito mais importante e decisi­
yo: Ifderes verdadeiros, movidos por urn interesse real 
pela regilio, e cujos esfon;;os nlio tern limite. 

Embora ja conte com cerca de cern anos, aquele nu­
cleo populacional apresentava, ate bern pouco, aspecto 
bastante desolador: sem agua, sem telefones, sem calca­
mentos e sem estradas, dizimada sua populac;lio pelo e­
xodo rural. Foi entlio que surgiu a Associac;ao dos Ami­
gos de Otavio Rocha, que, galvanizando os esforcos da 
comunidade e 0 apoio dos Poderes Publicos municipal e 
estadual, conseguiu inverter 0 curso dos acontecimentos, 
fazendo 0 progresso tomar conta do lugar. 

Hoje, apesar da situacao ainda nlio ser a ideal, ja se 
pode perceber que as soluc;oes vern chegando de modo 
bastante satisfat6rio. E uma das evidencias e 0 reinicio 
da construcao de casas, necessarias a instalac;ao de novas 
famflias que alI desejam se fixar e trabalhar. 

Otavio Rocha constitui a prova viva da vit6ria da 
unilio sobre as adversidades. Os habitantes se uniram 
para buscar solucoes para seus problemas e para reivin­
dicar ajuda governamental. 

Essa vila foi uma das primeiras sedes distritais gauchas 
a ter urn Plano Diretor, elaborado a partir de estudos e 
debates com os moradores, em que foram projetadas 
ruas e espacos verdes e normatizada a futura ocupacao 
de suas areas. 

A canalizacao da agua tambem s6 foi possivel grac;as 
ao esfon;;o conjunto, e a comunidade contribui nao ape­
nas com 0 pagamento de cotas, mas tam bern com traba­
Iho bracal. 

Assim tam bern agiram com relac;ao ao problema tele­
fonieo, e hoje a cidadezinha conta com mais de 20 apare­
lhos DDD. 

Como a Prefeitura estava encontrando enormes difi­
culdades para construir 0 tlio sonhado parque infantiI, 
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mais uma vez a comunidade se uniu e, somando doacoes 
e esforcos, transformou outro sonho em realidade. 

Mas foi nas comemoracoes do centenario do inicio da 
colonizac;lio italiana em Otavio Rocha que a partici­
pac;lio comunitaria foi mais ativa e abrangente. 

Para a organizaclio dos festejos e homenagens e a 
construclio do monumento dos Cern anos de Fe, ajuven­
tude e todo 0 povo de Otavio Rocha deu as mlios. 

Trabalhando unida e pagando aos poucos as melho­
rias para a vila, essa comunidade esta construindo seu 
progresso, sem esperar por ninguem, e servindo de exem­
plo para todo 0 Brasil. 

o Sr. Celso Barros - Sr. Presidente, para uma comu­
nicaclio de Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Tern a pala­
vra V. Ex·, na qualidade de Lfder. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Como Lfder. 
Sem revislio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, ouvi atentamente as observac;oes aduzidas pelo 
Deputado Osvaldo Nascimento relativamente a questlio 
das universidades regidas por duas legislac;oes distintas: 
as disciplinas na condic;lio de autarquias e disciplinadas 
na categoria de Fundacoes. Fez S. Ex· uma critica a Mi­
mstra da Educac;lio, que, segundo seu entender, ja deve­
ria ter solucionado 0 caso pertinente aos professores que 
passaram vadas semanas em greve, reivindicando sa­
larios mais just os. 

Reconhecemos, Sr. Presidente, que os professores de 
urn modo geral, ganham niveis salariais muito aquem 
daquele que realmente merecem, e que, em certos mo­
mentos, suas reivindicac;oes slio perfeitamente justas, 
porque sofrem, como os trabalhadores, de urn modo ge­
ral, a defasagem de seus salarios em razao da espiral in­
flacionaria, que nos coloca sempre em situacao desvan­
tajosa em relacao aqueles que percebem padroes eleva­
dos de vencimentos. 

Ter-se-a de consignar, no entanto, que a questao rela­
cionada 'tom uma uniformizacao de vencimentos de pro­
fessores vinculados ao sistema autarquico e ao sistema 
de fundacoes nao e absolutamente mciI, porque se trata 
de duas estruturas legislativas diferentes. Sabemos que, 
no que se refere a das autarquias, ja ha no nosso Pais 
uma legislacao definida, com tracos caracteristicos defi­
nidores de uma situacao ja amplamente conhecida no 
BrasIl. No que diz respeito, porem, a questao das fun­
dacoes, s6 recentemente, em nosso Pais, as fundac;oes 
pubhcas emergiram com uma legislac;ao que ainda esta 
sendo tumultuada, nao tern ainda caracteristicas defini­
das, encontrando-se em fase de transicao, para, realmen­
te, encontrar sua forma definitiva. Entao, 0 que a Minis­
tra da Educac;ao, por certo, estii fazendo e procurar com­
patibilizar os dois SIstemas, e, atraves de estudos mais 
demorados, tenta encontrar uma solucao compativel 
realmente com 0 interesse de se dar aos professores uma 
legisla<;ao que sirva nao apenas de amparo legal it sua si­
tuacao, mas, ao mesmo tempo, de meio mais mcil e ade­
quado de reajustamento salarial, sem discriminac;oes le­
gais. 

Mas 0 que existe realmente e uma discriminacao no 
tocante as duas legislacoes. E 0 Governo nao sera 0 uni­
co responsavel por esta legislac;lio tumultuaria, porque 
sabemos das dificuldades que muitas vezes se antepilem 
aos nossos propositos, no sentido de viabilizar medidas 
juridicas que chegam a atingir a pr6pria estrutura legal 
em que se assentam as nossas instituicoes e as nossas or­
ganizacoes, como e 0 caso das Universidades. Sao duas 
legislac;oes, como disse, que nao se ajustam muito bern, e 
isso realmente tern como conseqm~ncia tratamentos dis­
criminatorios em relacao aos professores vinculados aos 
sistemas das Fundacoes e aos profess ores ligados ao sis­
tema autarquico, que decorrem diversificac;oes de venci­
mentos para atividades identicas. Levada a rigor, esta le­
glsia<;ao contem urn prindpio, que e caracteristico, de 
desigualdade perante a lei, porque realmente nao se ad-
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mite que funcionarios que tern 0 mesmo servico, que pra­
ticam as mesmas atividades, sejam tratados desigual­
mente. 0 principio da isonomia, da igualdade perante a 
lei, se assenta precisamente em que se deva retribuir fi­
nanceiramente os funcionarios publicos de acordo com 0 

seu trabalho, com a natureza da sua atividade. 
Portanto, quero dizer ao nobre Deputado que, por 

certo, a Ministra da Educacao nao sera a responsiivel 
por esta situacao arraigada no pr6prio sistema legislati­
vo brasiIeiro. Cada dia devemos aperfeicoii-Ia melhor, 
procurando, com a nossa experiencia, encontrar as me­
lhores solucoes. 

Sabemos que os professores universitarios aguardam, 
ansiosos, medidas que venham ao encontro de suas jus­
tas reivindicacoes, mas tam bern sabemos, que a pr6pria 
Oposic;ao, que faz criticas muitas vezes acerbas e injus­
tas, tern concorrido para que os funcionarios publicos se­
jam tratados discriminadamente e injustamente, porque 
quando houve, por parte do Governo, a tentativa de ni­
velar vencimentos de funcionarios da administrac;ao di­
reta e de funcionarios das estatais, verificamos que a 
OposiCao veio eontrapor-se a essa politica, cuja conse­
qilcncia seria urn tratamento mais justo e adequado aos 
funcionarios. 

Assim, como ha discriminacao em relacao a funcio­
narios integrantes dos quadros da administracao direta e 
aqueles das estatais, nos tam bern haveremos de reconhe­
cer que existem tratamentos discriminatarios em relac;ao 
aqueles profissionais que integram urn sistema autiirqui­
co e urn sistema de universidades reguladas na categoria 
de fundacoes. Era urn defeito da nossa legislacao. Mas 
nao se compreende que funcionarios que prestam ser­
vicos ao Estado, como aqueles da administracao direta e 
que prestam servic;o as estatais sejam tratados, na ultima 
categoria, com privilegios que tern side aqui defendidos. 

Nlio direi que t:acamos uma politica no sentido de re­
duzir os vencimentos daqueles que servem as estatais. 
Mas nas estatais existem situacoes privilegiadas e que se 
contrapoem fundamentalmente aquela situacao de fun­
cioniirios que integram os quadros da administracao di­
reta. Com isso quero dizer, Sr. Presidente, que nao pode­
mos absolutamente imputar ao Governo simplesmente 
uma situacao dita, procIamada, de injustica, no que diz 
respeito ao tratamento dos professores. 

A Ministra da Educacao, como ficou provado durante 
todo 0 periodo de greve, manifestou 0 seu prop6sito sin­
cero e oportuno de trazer solucao ao caso dos professo­
res. Estamos certos de que aquele Ministerio esta traba­
lhando nesse sentido. Esperemos pois, que 0 Ministerio 
da Educacao, os argaos a ele correlatos e inclusive este 
Pariamento, que deve tam bern ter em vista a situac;lio 
dos professores, nos todos, umdos, eolaboremos no sen­
tide de dar uniformidade a Iegislac;ao brasileira, pelo me­
nos naquilo que diz respeito ao tratamento igual aqueles 
que prestam serv1\io:r iguais it administracao publica. 

Quanto a den uncia formulada pelo nobre Deputado 
Agnaldo Timoteo, relativamente ao Colegio Santos An­
jos, do qual, segundo sua den uncia, e Diretor 0 Major 
Osvaldo Lima, neste mom en to, na condicao de Lfder do 
Partido Democratico Social, representando tam bern 0 

Governo, queremos dizer a S. Ex' que esta Casa nao sera 
absolutamente considerada alheia aos interesses do Mi­
nisterio da Educac;ao. 

A den uncia, segundo a palavra do nobre Deputado, 
fora feita em urn jornaI. S. Ex', aqui, foi apenas 0 tradu­
tor das ideias expendidas no jornal. Nao sabemos se essa 
noticia tern ou nao fundamento. Mas e importante que 
ela chegue a esta Casa, a fim de que 0 Ministerio da Edu­
cac;:ao, conhecendo a den uncia, promova diligencias no 
sentido de apurar as Irregularidades porventura existen­
tes no caso de que tratou aqui 0 Deputado Agnaldo Ti­
mateo. 

Temos certeza de que os 6rgaos competentes do Go­
verno Federal, voltados para 0 caso focalizado na de­
nuncia, haverao de dar a solucao adequada, ajustada a 
leI e, portanto, Impedindo que administrac;oes acoima-
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das de desastrosas possam. de certa forma. obstar a poli­
tica de ensino em nosso Pais. que e uma poHtica voltada 
para 0 bern comum da sociedade e da popula~o. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados. Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo e demais funcionarios da Casa. 
nao pode 0 Pais estar a enfrentar uma sucessao presiden­
cial sem que fique clara mente demonstrado a opiniao 
publica como sera administrada a Previdencia Social no 
Brasil. Nao pode 0 programa de nenhum candidato con­
dnuar a omitir-se em relacao a administracao dos ser­
vicos de assistencia social administrados pelo Ministerio. 

Ora. como sera a administracao da Previdencia? Nos 
mesmos moldes que foram implantados por este Gover­
no incompetente e despreparado. relapso e omisso? Isso 
nao e possivel. po is que levaria a Previdencia ao caos to­
tal. Sera preciso reformula-Ia. mas nao reformula-Ia ape­
nas nos seus 6rgaos regionais e municipais. f: preciso que 
uma administrcao tripartite da Previdencia Social; repre­
sentantes do Governo. dos empregados e dos emprega­
dores. para evitar que 0 dinheiro publico seja malbarata­
do. para evitar a corrupcao. a incompetencia, a omissao. 
as anistias que acabam Iiquidando com 0 patnmonio da 
Previdencia. para poder fiscalizar melhor a aplica~o dos 
recursos e averiguar in loco se as atuais denuncias de cor­
rupcao existente na Previden'cia podem ser corrigidas, 
para aplicar mais corretamente os recursos da Previden­
Cia, sem que para isso sejam necessarias nomeaci\es poli­
ticas, apadrinhamento. 

Todo 0 mundo sabe que 0 Governador Jair Soares do 
Rio Grande do SuI fOi urn dos responsaveis pela quebra 
da Previdencia Social. Ora: quando 0 Pais comeca a ter a 
perspectiva de urn novo Presidente, e faltam 110 dias 
para a eleicao e pouco mais do que isso para 0 Brasil ver­
se livre do General Figueiredo e de sua equipe e preciso 
que esteja claro na oplOiao publica como sera adminis­
trada a Previdencia Social: se 0 Governo vai continuar 
nao pagando os seus compromissos. ou se aLBA e a 
FUNABEM, que fazem assistencia social com os recur-
50S dos trabalhadores - quando, na verdade, deveriam 
estar engajados, tanto aLBA quanta a FUNABEM, no 
Ministerio da Educa,.ao e no Ministerio da Saude com 
recursos pr6prios para essas funcoes; se vao ser criadas 
fontes de receita para a Previdencia; se a Previdencia vai 
ser estendida ao trabalhador rural. hoje vilipendiado. 
produzindo para urn Brasil que exporta e nao tendo 
tranqUilidade. nem seguro em acidentes do trabalho ou 
garantia para sua familia, pois ate seus filhos, quando 
necessitam dos servicos previdenciarios, a eles nao tern 
direito. 

Como sera regulado 0 tempo de trabalho da mulher 
camponesa que hoje nao tern a menor resguarda da legis­
la,.llo? Continuarao os recursos da Previdencia a ser apli­
cados em campanhas politicas, em obras faronicas. ou 
terao administracao competente. com fiscalizacao exi­
gente? Sao PIanos - como faz este Governo - que sao 
apenas amontoados de papeis, sem fiscaliza~o, sem 
exercer tipo de pressao nem de fiscalizacao? 
~ preciso urn esclarecimento. 0 Brasil quer saber 

como vai ficar a Previdencia. Poucos sao os brasileiros, 
hoje, que podem dispensar esse servico governamental. 
Milhoes e milhoes de pessoas dela dependem. milhoes e 
milhoes a ela contribuem sem saber onde vai 0 seu di­
nheiro, como sera aplicado. Urge descentralizar a Previ­
dencia. A centraliza,.ao desses servi,.os 56 serviu durante 
essa ditadura incompetente, omissa e relapsa. que levou 
o BrasIl a miseria e a desgraca em que se encontra: s6 ser­
viu para 0 peleguismo, para 0 protecionismo e para aju­
dar a grupos de presta~o de servicos multinacionais. 

A Previdencia Social tern de ser escercida com austeri­
dade. fiscalizada pelo Governo e pel a sociedade. pelos 
empregados e pelos empregadores. E e isto que estamos 
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a cobrar quando 0 Pais esta esperando apenas 110 dias 
para ter de suportar mais urn Presidente eleito de forma 
indireta, sem que 0 povo possa participar da escolha do 
mandatlirio da Na~o. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) Sobre a 
mesa comunicacoes que serao lidas pelo Sr. 19-
Secretario. 

Sao Iidas as seguintes 

Brasilia. 27 de setembro de 1984. 
Sr. Presidente, 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex'. para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substituicao 
do nobre Sr. Senador Benedito Ferreira. pelo nobre Sr. 
Senador Almir Pinto, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 10, 
de 1984-CN que "dispoe sobre a Polftica de Informatica. 
e da outras providencias". 

Aprovelto a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. - Senador 
Jutahy Magalhies, Vice-Lfder do PDS exercicio da Lide­
ran,.a. 

Brasilia, 27 de setembro de 1984. 
Senhor Presidente. 
Nos termos do § 19 do art. \0 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substituicao 
do nobre Sr. Senador Morvan Acayaba, pelo nobre Sr. 
Senador Passos Porto, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de lei n9 10, 
de 1984-CN, qu~. "dispoe sobre a Politica Nacional de 
Informatica, e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. - Senador 
Jutahy Magalhies, Vice-Lider do PDS no exercicio da 
Lideran,.a. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Serao feitas 
as substituicoes solicitadas. (Pausa.) 

A Presidencia convoca os Senhores Parlamentares 
para uma sessao conjunta a realizar-se hoje. as 19 horas, 
neste plenario. destin ada a discussao. em primeiro turno, 
da Pro posta de Emenda a Constitui,.ao n9 34, de 1984, 
que acrescenta 0 paragrafo 69 ao artigo IS da Consti­
tUlC~O. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

OROEM DO OIA 

PRO POSTA DE EMENDA A CONSTITUH;i\O 
N9 33. DE 1984 

Discussao em primeiro truno, da Pro posta de 
Emenda a Constituicao n9 33, de 1984. que assegura 
o direito de voto aos cabos e soldados das Policias 
M iii tares dos Estados. 

- dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

A Materia constou da Ordem do Dia da Sessao con­
junta de 23 de agosto pr6ximo passado, as 19 horas e 10 
minutos, deixando de ser apreciada por falta de quorum 
para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros 
para proferir 0 parecer. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Para proferir 
parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas. 

A Proposta de Emenda a Constitui~o n9 33, de 1984. 
tern por objetivo alterar a redacao da paragrafo 29 do 
art. 147 do texto constitucional vigente, com vistas a es­
tender 0 direito de voto aos cabos e soldados das Policias 
Militares e dos Corpos de Bombeiros. 
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Alega-se na justifica,.ao da Proposta qUe. "0 cabo eo 
soldado. e bern assim os bombeiros precisam ser engaja­
dos a sociedade que vota e escolhe os governantes, ainda 
mais porque sao hom ens da mais alta respeitabilidade 
que nao merecem a frustracao de verem-se marginaliza­
dos do processo politico vigente". 

A presente Proposta, encontra-se anexadas as de n9s 
35 e 43, de 1984, do mesmo teor. 

Quando de sua tramitacao. as Propostas nao foram 
apresentadas Emendas de iniciativa de quaisquer dos 
membros das duas Casas do Congresso Nacional. 

Como Relator da Comissao Mista incumbida de apre­
ciar a materia, apresento 0 meu voto, embasado nas con­
sideracoes que se seguem. 

11- VOTO DO RELATOR: 

a art. 147, § 29 da Constitui~o Federal regula a cate­
goria de militares, por postos e graduacoes, que sao con­
siderados alistaveis, portanto com capacidade ativa e 
passiva de votar e ser votado. 

Antes de examinar 0 merito da iniciativa, e pertmente 
lembrar aos membros da Comissao Mista que a Propos­
ta incorreu em erro basico que contraria. inclusive, ou­
tros principios constitucionais e as regras da organizacao 
militar. ao considerar como militares os membros das 
Policias Militares e dos Corpos de Bombeiros. 

A Constituicao Federal. em seu art. 90, definiu clara­
mente: 

Art. 90. As For,.as Armadas. constituidas pela 
Marinha, pelo Exercito e pela Aeronautica, sao ins­
tituicoes nacionais. permanentes e regulares. organi­
zadas com base na hierarquia e na disciplina, sob a 
autoridade suprema do Presidente da Republica e 
dentro dos Iimites da lei." 

Por outro lado, 0 art. 13, § 49 da ConstitUlcao especifi­
ca com c1arividencia a fun,.ao constitucional das Policias 
M llitares e dos Corpos de Bombeiros: 

"Art. 13. 

§ 49 As Policias Militares. instituidas para a 
manutencao da ordem publica nos Estados, nos 
Territ6rios e no Distrito Federal, e os Corpos de 
Bombeiros militares sao considerados forcas auxi­
(jares, reserva do Exercito, nao podendo seus postos 
ou graduacoes ter remuneracao superior a fixada 
para os postos e graduacoes correspondentes no 
Exercito." 

A legislacao em vigor merece ser destacada porque, no 
seu bojo, os textos constitucionais sao explicitados e cla­
rificados: 

- Lei n9 6.880, de 9 de dezembro de 1980 (Estatuto 
dos Militares), assim especifica: 

"Art. 3° Os membros das Forcas Armadas, em 
razao de sua destinacao constitucional, formam 
uma categoria especial de servidores da Patria e sao 
denominados militares." 

- Lei n9 4.375, de 17 de agosto de 1964 (Lei do Ser­
vi,.o Militar). assim estabelece: 

"Art. 49 .............................. . 
Paragrafo unico. 0 Servi,.o prestado nas Poli­

cias Militares, Corpo de Bombeiros e outras corpo­
ra,.oes encarregadas da seguranca publica sera con­
siderado de interesse militar." 

Do exame do texto constitucional e da legisla,.ao perti­
nente, verifica-se que os membros das Policias Militares 
e dos Corpos de Bombeiros nao sao considerados milita­
res, nao estando, portanto, sujeitos aos regulamentos mi­
litares. Regem-se por estatuto pr6prio que poderao, in-
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clusive, apresentar variacoes em cada Unidade da Fede­
racao. 

Por todos estes aspectos, nao poderiam os membros 
das Polfcias Militares e dos Corpos de Bombeiros ser en­
quadrados nos preceitos constantes do panigrafo 29 do 
art. 147 da Constituicao Federal. 

No que concerne ao merito das Propostas, sub exami­
ne, teeo algumas consideracoes que considero pertinen­
tes. 

- 0 art. 147 - § 29 da Constituicao Federal considera 
alistaveis apenas .. "os oficiais, aspirantes-a-oficias, 
guardas-marinha, subtenentes ou suboficiais, sargentos 
ou alunos das escolas militares de ensino superior para 
formacao de Oficiais", excluindo-se, portanto, os cabos 
e soldados, ou seja, aqueles denominados .. "praca-de­
pre", como se intitulavam na Constituicao de 1891 e 
1934; 

- revelou-se politicamente sabio 0 legislador ao esta­
belecer tais restricoes, tendo em vista qUe. "as pracas-de­
pre", ou seja, cabos e soldados, constituem 0 suporte, f1 

base hierarquica e disciplinar, tanto nas Forcas Armadas 
quanta nas Policias Militares e Corp os de Bombeiros; 

- nas Policias Militares, as.. "pracas-de-pre" sao a 
base do policiamento ostensivo, 0 apoio insubstituivel na 
conducao de medidas de defesa interna e defesa terri­
t6rial; sao eles que se integram nas comunidades, acom­
panham e presenciam 0 contidiano das fammas e das or­
ganizacoes populares; sao eles a garantia imediata da or­
dem publica, da convivencia pacifica das pessoas, asse­
gurando, portanto, 0 pleno desenvolvimento da socieda­
de como urn todo; como a pr6pria denominacao deixa 
entender, sao aqueles que estao na praca, de pronto para 
servir; 0 seu papel constitucional, portanto, e bastante 
claro e preciso e dele se pode aferir que nao comporta 0 
envolvimento em lutas partidarias. 

E preciso deixar bern claro que nao pregamos a re­
ducao das .. "pracas-de-pre" a simples expectadores ou 
autores de participacao simb6lica no processo politico. 
Assim admitiriamos a alienacao como forma de vida. As 
"pracas-de-pre" sao munidas da plena liberdade de dis­
cussao dos gran des problemas nacionais, dentro do 
ideario democratico que norteia as organizacoes milita­
res. A exc1usao da atividade politico-partidaria, repre­
sentada pelo direito de votar e ser votado, nao e, de for­
ma alguma, a proibicao de exercer seu papel politico na 
sociedade, qual seja, 0 de zelar pelo bern publico, atraves 
da manutencao da ordem nas comunidades, desde os 
mais organizados centros urbanos, ate os mais longin­
quos e pequenos adensamentos populacionais. 

o engajamento direto das. "pracas-de-pre" na luta 
polftico-partidaria, nao restam duvidas, seria fonte per­
manente de tensoes e contradicoes: 

- as "pracas-de-pre" tenderfam a constituir a grande 
massa de manobra dos grupos politicos no poder, em 
cada Unidade da Federacao; 

- na medida em que a~. "pracas-de-pre" se envolve­
rem nas contendas poJitico-partidarias, a pretexto do 
exercicio dos seus direitos politicos, estarao elas negan­
do, na pratica, seu papel de mantenedores da ordem 
pUblica, sem vinculacoes a grupos que se organizam para 
a conquista do poder - os partidos politicos; 

o horizonte politico de todas as sociedades desenvol­
vidas e ull!'inime na aceitacao formal de que as bases mi­
litares responsaveis diretas pela manutencao da ordem e 
da seguranca das pessoas devam estar. "recolhidas" e 
"fechadas" aos apelos da participacao politico­
partidaria, com vistas ao exercicio pleno de suas atri­
buigoes constitucionais de guardiaes da seguran\ia nacio­
nal. 

Em face do exposto, votamos pela rejei\iao das Pro­
postas de Emenda Constitucional n9s 33, 35 e 43, de 
1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - 0 Parecer 
conc1uiu pela rejei\iao da Proposta e das de n9s 35 e 43, 
de 1984, que com ela tramitam. 
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Em discussao a proposta. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Valmor Giava­

rina para discuti-Ia. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Pariamenta­
res, ouvi com muita aten\iao 0 relat6rio e 0 parecer exa­
rados pelo Ilustre Deputado Celso Barros. Confesso que 
fiquei meio confuso a partir do momento em que S. Ex', 
em seu tao bern elaborado parecer, afirma que os cabos e 
soldados da Policia Militar nao sao considerados milita­
res. A verdade e que, para efeitos de votar, para efeito de 
participar do processo politico eleitoral, eles sao conside­
rados militares. 0 paragrafo 29 do Art. 147 estabelece 
que os militares serao alistaveis, desde que oficiais, 
aspirantes-a-oficiais, guardas-marinhas, subtenentes ou 
suboficiais, sargentos ou alunos das escolas militares de 
ensino superior para a fomacao de oficiais. E exatamente 
o dispositivo constitucional, 0 paragrafo 29 do Art. 147 
que impede que os militares das Policias Militares, preci­
samente os cabos e soldados, se alistem e, conseqilente­
mente, votem. Estamos hoje apreciando, ou discutindo, 
pelo men os, tres propostas de Emendas Constitucionais 
- a de n9 33, a de n9 35 e a de n9 43 - as tres acopladas 
por tratarem da mesma materia e, especificamente, por 
proporem a mOdIfica\iao do paragrafo 29 do Art. 47 da 
Constituicao vigente. Uma das propostas, a de n9 35, as­
sim estabelece em seu paragrafo 29;. "Os militares das 
For\ias Armadas serao alistaveis, desde que oficiais, 
aspirantes-a-oficiais" ... 0 resto do paragrafo nao e mo­
dificado. Fica muito claro, pois que os militares das 
For\ias Armadas sao diferentes dos militares das Policias 
Militares. 

"As caracteristicas peculiares das atribui\ioes do 
cabo e do soldado na Marinha, no Exercito e na Ae­
rona utica ensejam, realmente, dada a sua not6ria 
transitoriedade, a vedacao ora enfocada" - e muito 
bern analisada pelo i1ustre relator da materia, Depu­
tado Celso Barros. 

"Tal, entretanto, nao acontece no ambito da 
Policia militar, visto que, como corpora\iao profis­
sional, nao apresenta 0 carater de convoca~ao que 
ocorre na area das For<;;as Armadas. 

Sr. Presidente, leio mais urn trecho dajustifica<;;ao feita 
a proposta n9 35, que diz 0 seguinte: 

"Em assim sendo, nao pode a lei tratar igualmen­
te situa<;;oes desiguais e nem tao pouco reservar os 
mesmos direitos e as mesmas obrigacoes a classes de 
cidadaos que, pela natureza de suas atividades, nao 
se confundem; antes, pelo contrario, mantem-se 
eqiiidistantes e em pianos dispares. 

Ora, negar 0 direito de voto a urn punhado de ci­
dadaos que escolheram a carreira da Policia Militar 
pelo simples fato de terem os seus cargos denomi­
nacoes identicas aos das gradua\ioes das For\ias Ar­
madas e dar prevalencia a forma, ao externo, ao 
aparente e nao a verdade, a realidade e a natureza 
juridica e fatica da pofissao. 

Mais grave ainda e esse posicionamento quando 
se conhece que do processo democratico de escolha 
dos representantes do povo estao a margem aproxi 
madamente 150.000 brasileiros pertencentes as di­
versas milicias estaduais." 

A Emenda 43, Sr. Presidente, traz, na sua justificacao, 
urn argumento que, somado aos demais alinhavados, 
torna insustentavel, data venia, a posi\iao do i1ustre Rela­
tor da materia. 

Diz 0 seguinte: 

. "Se a poJicia civil nao e 6bice para que seus 
membros possam alistar-se eleitores e votar, tam­
bern 0 fato de ser policial militar nao deve ensejar 
uma restricao em seu direito de cidadao." 
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Ora, Sr. Presidente, 0 que ocorre na realidade, na pra­
tIca, e que este dispositivo constitucional, 0 § 29 do art. 
147, fala em militares. Segundo 0 Relator, 0 paragrafo 
quer dizer que militares sao aqueles pertencentes as 
For\ias Armadas, excluindo os militares das poJicias mi­
Iitares. Acontece que, na pratica, is so nao ocorre, e e exa­
tamente 0 § 29 do art. 147 que esta proibindo ISO mil bra­
sileiros das polfcias militares de se alistarem e participa­
rem do processo politico. 

Sr. Presidente e Srs. Pariamentares, fica aqui 0 nosso 
entendimento no sentido de que seja alterada esta dispo­
si\iao constitucional, e de maneira clara, como propoe a 
Emenda n9 35, apenas acrescentando-se;. "os militares 
das Forcas Armadas ... " Deve-se acrescentar apenas esta 
expressao, para diferencia-Ios dos militares das poifcias 
miIitares. 

Sr. Presidente, esta a argumenta\iao que queriamos 
trazer a apreciacao dos nobres Pares desta Casa, 

o Sr. Celso Barros - Sr. Presidente, pe<;;o a palavra 
para discutir. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, aduzirei 
poucas palavras em abono as razoes expendidas no pare­
cer ha pouco lido neste plenario, que conclui pela re­
jeicao da Pro posta de Emenda Constitucional n9 33 e de 
outras. 

Realmente, seria de todo conveniente que nivelasse­
mos, no sistema eleitoral, todas as pessoas, nele inc1uin­
do tam bern uma massa muito grande de brasileiros que 
nao desfrutam do direito de votar, como os analfabetos. 
Neste plenario defendemos, alhures, 0 direito de voto do 
analfabeto, e foram poucas as vozes que se elevaram 
aqui, sobretudo da parte da OposiCao, no sentido de de­
fender 0 direito - nao direito de uma classe, como, no 
caso, os envolvidos ou compreendidos no projeto, cabos 
e soldados de policias militares - de uma grande parcela 
do povo brasileiro que esta a margem, sem haver ainda 
adquirido aquele direito fundamental, inerente a cidada­
nia: os analfabetos. 

Os analfabetos tern todos os direitos e deveres de cida­
dao: constituir familia; assumir responsabilidades ine­
rentes a educacao dos mhos; dirigir institui\ioes a que 
perten<;;am; participar da vida publica; mas e-Ihes retira­
do 0 direito de votar. E poucas pessoas, neste plenario e 
nesta Casa, se tern preocupado com isso. 

Concedo 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado Celso 
Barros, V. Ex', com muita habilidade, 0 que Ihe e pecu­
liar, desviou 0 eixo da questao, desviou 0 assunto. Esta­
mos - ou estavamos, pelo menos - discutindo a dife­
rencia<;;ao que ha entre militares da PoJitica Militar e mi­
litares das Forcas Armadas. Mas, ja que V. Ex' trouxe 0 

debate para este campo, afirmado que poucas sao as vo­
zes que se tern Ievantado neste Congresso NacionaI para 
defender 0 direito de voto ao analfabeto, eu me permito, 
nobre Deputado, discordar de V. Ex' Em todos os gran­
des pronunciamentos feitos pelos nossos maiores Iideres 
essa voz se levanta. Recentemente, muito recentemente, 
ouvimos 0 discurso do iIustre Presidente do PMDB, De­
putado Ulysses Guimaraes, em que S. Ex' defendeu 0 

program a do nosso partido. Nilo vi ninguem assomar a 
tribuna e nao fazer isso. Esta bern claro, mas V. Ex' nao 
tern obrigacao de saber isso, porque pertence a outro 
partido. Entao, eu apenas informo, para conhecimento 
de V. Ex', que todas as vezes que defendermos 0 progra­
rna do PMDB, estaremos defendendo 0 voto do analfa­
beto, porque esta ali inserido. Mas 0 assunto hoje e ou­
tro. V. Ex', com muita habilidade, desviou-o para este 
campo, e eu nao poderia deixar de responder a afir­
ma\iao feita por V. Ex', segundo a qual poucas as vozes 
do PMDB ou das oposi<;;oes se tern levantado em defesa 
do voto do analfabeto. Devo dizer que V. Ex' esta enga-
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nan do; todas temos defendido essa tese, na medida em 
que todos ap6iam 0 programa do nosso partido. Obriga­
do a V. Ex' pelo aparte. 

o SR. CELSO BARROS - Quero dizer ao nobre co­
lega, Uder do PMOB, que nilo me desviei propriamente 
do curso da minha justificativa no parecer que acabo de 
ler. Apenas estabeleci urn elemento de conexiio, tendo 
em vista a tese defendida pelo nobre Uder da Oposi~o, 
de que a igualdade perante a lei e absoluta. Nilo. 0 que 
quero dizer e que 0 principio da igualdade perante a lei 
nilo e urn principio absoluto que se aplique sem discrimi­
na~o, que se aplique de forma irrestrita, sem atentar pra 
determinadas conveniencias da preserva~o e da segu­
ran~a do pr6prio Estado. 

o Sr. Walmor Glat'arlna - Permita-me divergir de V. 
Ex' Nilo afirmei que a igualdade perante a lei e absoluta. 
Posso ter insinuado que todos silo iguais perante a lei em 
igual situa~ilo, mas nilo todos iguais perante a lei. V. Ex' 
entendeu mal, com certeza. 

o SR. CELSO BARROS - Inferi do seu discurso 
que 0 conceito de V. Ex' - a igualdade perante a lei­
deve ser irrestrita. Tanto que V. Ex', quer aplicaro direi­
to de voto nilo so aqueles que estiio na hierarquia mili­
tar, nas altas posi~es, mas tam bern aque\es que servem 
de base a pr6pria garantia e seguran~a publica, como, no 
caso, as pra~as de pre. Com rela~o a referencia de V. 
Ex" ao discurso do nobre Oeputado Ulysses Guimariles, 
quero dizer que S. Ex', naquele hist6rico pronunciamen­
to, fez apenas urn alusao, a vol d'oiseau a v60 seja como 
Oeputado, seja com Presidente do partido, ou que as 
pr6prias Lideran~s do partido tenham trazido para ca 
uma contribui~ilo concreta, objetiva, traduzida num pro­
jeto de lei que procure consagrar 0 voto do analfabeto. 
Essa questao de dizer que 0 direito ou 0 principio de de­
fesa do voto do analfabeto esta inserido no texto ou no 
contexto do estatuto partidario ou do programa parti­
dario e muito faci!, porque sabemos que todos os parti­
dos politicos do Brasil tern 0 melhor estatuto, os melho­
res program as, as melhores doutrinas, as melhores ide­
ias, e, muitas vezes, a al(ilo por eles desenvolvida nilo cor­
responde aos principios consagrados no seu estatuto. 
Entao, 0 fato de 0 Estatuto do PMOB conter disposi~oes 
pertinentes A defesa do voto do analfabeto e uma coisa, e 
o PMOB se empenhar na luta em defesa do voto do anal­
fabeto e outra coisa. 

Com rela~ilo, nobre Oeputado, ao direto dos militares 
quanta 0 voto, queremos dizer que, no exame do Texto 
Constitucional e das leis a que nos referimos, ou seja, a 
Lei 6.880 _e a Lei 4.375, verifica:se que os memb~.1$ das 
Policias Militares e dos Corpos de Bombeiros n:io silo 
considerados militares, nilo estando, portanto, .: Jjeitos 
aos regulamentos militares. Trata-se de pracas de pre e 
constitui ja uma tradi~ao no nosso Direito Constitucio­
nal, que as pracas de pre nao foram admitidas a voto. 

No Imperio, isso ja existia, com relacilo, inclusive, a 
restricilo e A Iimitar;ao do direito de voto a pessoas que 
nao usufruiam de certo nlvel de salario. Era uma discri­
minaciio, tal como hoje 0 afastamento, 0 alijamento do 
analfabeto, no campo democratico da cidadania. Oe­
pois, a Constituicao de 1891, IiberaHssima, pois inspira­
da nos ideais da Republica e da Federar;ao, imbulda dos 
mais amplos propositos Iibertarios, porque se vinculava 
ideologicamente ao Positivismo, restringiu 0 voto dos 
militares, nao admitindo que a ele tivessem acesso as 
prar;as de pre. 

V. Ex' sabe que a Carta Magna que sucedeu a Consti­
tui~o de 1891, que foi a Constitui~o de 1934, e urn do­
cumento inspirado na doutrina mais liberal do Ocidente, 
porque foi calcada doutrinariamente na Constitui~o de 
Weimar, de 1919, Cosntituicilo esta emergida numa si­
tuar;ao polftica europeia que marchava no sentido da 
conquista amp\a e indefecdvel de todas as Iiberdades. 

Portanto, foi sob 0 signa do Iiberalismo - que e aque­
Ie responsave\ pelo desenvolvimento de uma filosofia 
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politica em que os direitos silo amplos e irrestritos - da 
segunda Constituir;ilo integrada ap6s a de 1891, que e a 
Constituil(ilo republicana de 1934, a Constituicio subse­
qUente a fase da Revolur;ao no Brasil em que as res­
tricoes em relar;ao As pra~as de pre foram consolidadas. 
Isto mostra, nobre Oeputado, que este principio e vigen­
te na nossa tradicilo polftico-constitucional, nilo porque 
queiramos marginalizar as pracas de pre, mas porque, 
pel a pr6pria organizar;ilo hierarquica, pela pr6pria orga­
nizar;ilo do Exercito como institui~o nacional perma­
nente e regular, nilo se pode admitir 0 voto das pra~as de 
pre, porque seria colocar em risco a pr6pria seguran~a 
das comunidades a que servem mais diretamente. 

Concedo, com todo 0 prazer, 0 aparte ao nobre Oepu­
tado Valmor Giavarina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Oeputado, V. Ex' 
deve ter-se distrafdo no momenta em que apresentava 
urn trecho da justificativa, do meu ponto de vista, quan­
do dizia que as caracterfsticas peculiares das atribui~es 
do cabo e do soldado da Marinha, do Exercito e da Ae­
ronautica ensejam realmente, dada a sua not6ria transi­
toriedade, a vedacio ora enfocada. Mas 0 ponto a que 
me referi e que 0 § 2' do art. 147, ao vedar aos pracas de 
pre, como V. Ex' denomina, da Marinha, do Exercito e 
da Aeronautica, veda tam bern 0 direito aos pracas de pre 
da Policia Militar. E V. Ex' diz que isto e uma tradicio 
na nossa Constitui~o, nos nosos costumes e tudo 0 

mais. Oevo dizer a V. Ex' que aceitaria esse argumento 
se tivessemos uma Constituir;ilo como tern, por exemplo, 
a Ingraterra, onde se valoriza 0 direito consuetudinario. 
Mas aqui no Brasil, onde as Constitui~oes silo tao insta­
veis e tilo pouco definidas, nilo vejo como se possa esten­
der este § 2' do art. 147 tambem as policias militares. 0 
que quero e diferenr;ar uma coisa da outra. Os soldados, 
pres etc., todos silo membros do Exercito por convo­
car;ilo, e nilo por livre e espontanea vontade; ao passo 
que isso nao ocorre no caso dos membros da Polfcia Mi­
Iitar, que silo soldados e cabos por uma opeao profissio­
nal. E nilo pode urn dispositivo que venha a proibir 
pracas de pre do Exercito de votar 0 que e compreensivel 
tam bern vedar esses mesmos direitos a outros que opta­
ram por essa profissao. 

o SR. CELSO BARROS - E verdade, nobre Depu­
tado, 0 que V. Ex' afirma no tocante a instabilidade 
constitucional no Brasil. Mas V. Ex' sabe melhor do que 
eu que a Constituir;ilo tern dois elementos fundamentais: 
urn formal e polftico, e outro material e ideol6gico. 0 
que tern mudado nas Constituir;oes do Brasil nlio e a 
ideologia, e a forma de adaptacao dos textos constitucio­
nais as oscilacoes polfticas, embasadas em interesses con­
f1itantes. Assim, as Constitui~oes de 1824, de 1891, de 
1934, de 1946, de 1967 e de 1969 silo documentos que 
projetam quadros polfticos diferentes, mas que se man­
[em sempre fieis a uma filosofia liberal, que sempre foi a 
base doutrinaria das nossas Constitui~es. E quando me 
refiro a uma tradir;ao constitucional, nao me refiro abso­
lutamente Aquele direito consuetudinario, que e precisa­
mente 0 direito nao escrito. Quando falo em norma 
constitucional e tradi~ilo constitucional, atenho-me a 
conceitos doutrinarios e constitucionais, e nilo a concei­
tos de direito consuetudinario emanados do pr6prio con­
ceito da sociedade e que se formalizam, se corporificam 
atraves dos costumes, vencem os seculos e se tornam 
norma escrita, como ocorre na Inglaterra. 0 exemplo 
aduzido por V. Ex' nilo vern ao caso, porque na [nglater­
ra sim, existe 0 direito consuetudinario. e no Brasil te­
mos uma Constituicilo escrita. 

Concluindo, Sr. Presidente, quero me reportar ainda 
ao art. 147, § 2', da Constituicio, queconsidera alistaveis 
apenas os oficiais, aspirantes a oficiais, guardas­
marinha, subtenentes ou suboficiais, sargentos ou alunos 
das escolas militares de ensino superior para formar;ilo 
de oficiais, excluindo-se, portanto, os pra~as de pre pelos 
motivos que aqui ja aduzi em Iigeiras palavras. 
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o SR, PRESIDENTE (Martins Filho) - Para discu­
tiro concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Genoino. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, nilo ha por que ser contra essa 
emenda constitucional. Somos inteiramente a favor. So­
mos a favor, nobre Oeputado Celso Barros, exatamente 
ate por urn raciocfnio logico: quem e a favor do mais, 
deve ser a favor do menos. Isso e 16gico. 

~omos a favor - e lutamos por isso - da extensilo do 
direito a voto a todos os soldados e cabos de todas as 
corporar;oes militares e aos analfabetos. Achamos que a 
nao-consagracilo desse direito e a permanencia de uma 
discriminar;iio politica do tipo conservador, elitista e au­
toritario. 

Exatamente neste ponto, nobre Oeputado Celso Bar­
ros, permita-me entrar urn pouco neste debate de como, 
na questilo do voto, se consagrou, na Hist6ria do Brasil, 
urn tipo de elitismo conservador e discriminat6rio. 0 
nobre colega se referiu a primeira Constituir;ao brasilei­
ra, que discriminava 0 voto com rela~o a renda; e a 
Constitui~o de 1891, elogiada como uma Constituicio 
liberal, chegava ao ponto de discriminar a mulher do di­
reito de votar, porque s6 ap6s 1930, com a Constitui~ilo 
de 34, as mulheres conquistam 0 direito ao voto. Foi 
uma conquista eminentemente polftica, no bojo do mo­
vimento militar e politico de 1930. 

Ainda persiste urn tipo de discriminacilo - exatamen­
te esse que esta consagrado na Constituil(ilo - discrimi­
nacilo aos analfabetos, cabos e soldados de todas as cor­
poracoes. Sabemos que isso ja foi objeto de grandes mo­
vimentos de massa, grandes movimentos polfticos, e lu­
tamos por essa bandeira. E uma reinvidicacilo eminente­
mente politica, nobre Oeputado Celso Barros, porque as 
Constltui~oes retletem determinado tipo de pacto politi­
co que uma parte da sociedade resolve consertar, para 
gem a sua ordem economica, social e politica. 

o embasamento ideol6gico dessas Constituir;oes na 
Historia do Brasil sempre foi, do ponto de vista do seu 
fundamento ideologico, extremamente conservador, 
quando nao foi instavel, de curta durar;ao. Temos Cons­
tituicoes como a de 1934, que, se avan~va minimamente 
no aspecto social, era extremamente conservadora no as­
pecto polftico. Temos a de 1946, que, se era avancada do 
ponto de vista das libe~dades publicas, era extremamente 
conservadora do ponto de vista das reivindica~oes so­
dais. Uma prova disso e que ela consagrou a legislar;ilo 
trabalhista da epoca do fascismo, a Carta Del Lavoro. 

A atu:tl Constltuir;ilo consagra tanto 0 aspecto conser­
vador do plano politico das liberdades publicas, dos di­
reitos individuais, como tam bern 0 aspecto conservador 
e autoritario no que diz respeito as Iibertades sociais e as 
Iiberdades econ6micas. Nesse sentido e que somos intei­
ramente a favor dessa emenda. 

Concedo 0 aparte ao nobre Oeputado Celso Barros. 

o Sr. Celso Barros - Nobre Oeputado, V. Ex' sabe 
que a Iiberdade e uma conquista diuturna. Quando V. 
Ex' se rerere ao fato de que a mulher s6 veio a adquirir 0 

direito politico nos nossos dias, ou seja, ja com a Consti­
tuiciio de 1934, com a legisla~ao eleitoral, V. Ex' real­
mente se prende a urn fato comum na hist6ria humana, 
que silo as conquistas dos direitos e das Iiberdades. 
Quando conquistamos, no Brasil, 0 habeas corpus e 0 

mandado de seguranr;a? Sao tam bern conquistas recen­
tes. Antes, essas duas figuras estavam confusas, e os di­
reitos inerentes A pessoa - nilo 0 direito de ir e vir, mas 
os direitos de ordem administrativa - eram examina­
dos, muitas vezes, dentro de urn pedido de habeas corpus 
e, as vezes, eram negados. Mas a pr6pria sociedade foi 
aos poucos reagindo contra essas discriminacoes, ate que 
conquistamos, atraves de do is diplomas legais significati­
vos, 0 habeas corpus e 0 mandado de seguranr;a. A con­
quista polftlca da mulher como eleitora decorreu precisa­
mente de urn movimento da pr6pria sociedade brasileira. 
Lembro-me: se nao estou enganado, a Liga Eleitoral Ca-
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t6lica - que teve no Brasil urn papel importante, como 
fator de conscientiza~ao do voto - deu uma grande con­
tribui~ao doutrinaria a conquistas, que depois foram 
realmente consagradas nos textos legais, e a mulher pas­
sou a integrar-se no quadro da cidadania. Mas, V. Ex' 
sabe, ha algumas conquistas que a mulher ainda nao ob­
teve. S6 agora 0 projeto do C6digo Civil veio dar a mu­
Iher determinadas conquistas que 0 C6digo Civil atual 
nao consagrou, nao porque sejam retr6gradas em si, mas 
porque sao formas legais de adaptacao de comportamen­
tos individuais a urn sistema social. Quando, por exem­
plo, 0 C6digo Civil atual diz que 0 domicHio conjugal e 
fixado pelo marido, trata-se de uma forma de colo car a 
mulher no segundo plano. 0 projeto estabelece que 0 do­
micilio conjugal e fixado de comum acordo entre 0 ho­
mem e a mulher. Essa q,!estao de conquista de Iiberdades 
e urn esfon;o nosso. Eo PMDB, ao inves de estar discu­
tindo platonicamente, deve e empenhar-se na formali­
zacao de textos legais adequados e ajustados as necessi­
dades do Brasil. 

o SR. JOSE GENOINO - v: Ex' comete urn equivo­
co ao restringir essas Iiberdades ao aspecto da conquista. 
Este e urn ponte: sao conquistas dos movimentos sociais 
e politicos. 0 segundo ponto e a regulamentaclio, em lei, 
desses direitos e dessas conquistas. 0 terceiro ponto - e 
V. Ex' nao ha de concordar comigo - e 0 que diz respei­
to ao direlto das mulheres. V. Ex' sabe que essa discrimi­
nacao se embasava num fundamento ideol6gico de uma 
classe dominante moldada em formas patriarcais e ma­
chistas. Isso estava consagrado numa ideologia que per­
meia a Constituicao de 1891 e tambem na Constituicao 
de 1924, outorgada por D. Pedro I. 

o Sr. Celso Barros - Deputado, para V. Ex' eliminar 
as classes dominantes, tera de propugnar uma mudanca 
do sistema capitalista, em que vivemos, para urn sistema 
socialista. 

o SR. JOs11: GENOINO - E eu propugno isto. 

o Sr. Celso Barros - Ideologicamente. 

o SR. JOs11: GENOINO - Nao e novidade para V. 
Ex' You ja encurtar seu aparte. V. Ex' sabe que propug­
no urn sistema social e politico que seja muito mais 
avancado, do ponto de vista das liberdades e do ponto de 
vista das conquistas economicas e sociais do capitalismo, 
que e 0 socialismo, porque os pr6prios fatores - e V. 
Ex' sabe muito bern disso, se estuda urn pouco de dialeti­
ca: ... 

o Sr. Celso Barros - Tenho aprendido alguma coisa 
com V. Ex' 

o SR. JOs11: GENOINO - ... os pr6prios fatores que 
negam 0 capitalismo nascem de dentro das contradicoes 
do capitalismo, isso para dor, in sonia e pesadelo da pr6-
pria burguesia, e certamente de V. Ex' 

, 0 Sr. Celso Barros - S6 para concluir. Uma das 
l)1aiores contradicoes e que muitos pregadores da Iiber­
dade e da igualdade, ate do socialismo, vivem de acordo 
com 0 capitalismo, seus cumplices, muitas vezes. 

o SR. JOS]!: GENOINO' - V. Ex' e urn especialista 
em sair dos debates e discussoes por tangentes. Gosto de 
entrar no debate pelas questiies que considero essenciais. 
V. Ex' pronunciou urn discurso, urn arrazoado de razoes 
aparentemente jurfdicas, para justificar 0 nao-apoio a 
essa emenda. Chamei sua atencao para entrar no detalhe 
16gico minimo. Se V. Ex' e coerente e cobra a coerencia 
dos demais, por que nao luta, conseqilentemente, pela 
extenslio do direito de voto aos analfabetos, aos cabos de 
todas as corpora<;oes, aos militares do Exercito, Marinha 
e Aeronautica? V. Ex' tern de provar pelo menos urn 
minimo. r: 0 minimo esta emenda. Aprovo esse minimo, 
porque you lutar pelo maximo. Ao referir-me as defor-
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macoes, as discriminacoes consagradas em lei, quero di­
zer que isso implica em uma luta. A luta pelas conquistas 
politicas e eminentemente politica, para que a maioria 
possa ter seus direitos, suas conquistas consagradas em 
lei. Nesse,sentido, esta emenda e urn avanco, e urn pro­
gresso em'rela<;ao a uma discussao do tipo conservador, 
autoritario, elitista. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Deputado Farabuline Junior, para discutir a 
materia. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PDT - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, apresentei, proposta de emenda a Constituiljiao 
como primeiro signatano,-que assegura 0 direito de voto 
aos cabos e soldados das Policias Militares dos Estados. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, contei,-na ocasiao, 
com tim numero minima de assinaturas para que a ma­
teria viesse a discus sao. Sei perfeitamente que 0 Poder 
Executivo e contrario. Embora se nao contenha nestas Ji­
nhas do parecer 0 ponto de vista do Poder Executivo, de­
veremos deixar bern claro que, a partir do Sr. Ministro 
do Exercito, as Forcas Armadas se colocam visceralmen­
te contrarias a que os cabos e soldados das Policias Mili­
tares dos Estados tenham direito ao voto. Qualquer ar­
gumento por acaso expedido pelas Forcas Armadas des­
te Pais, e que por acaso tam bern encontre ressonancia 
neste Plenario, no Plenario dos representantes do povo, 
no entanto nao nem' a norma constitucional, muito me­
nos a vocacao democratica. Cassar a cidadania aos ca­
bos e ,aos soldados das Policias Militares, impedindo­
Ihes que votem, atenta, primeiro, contra a norma consti­
tucional, enquanto ela estabelece que 0 poder emana do 
povo e em seu nome sera exercido. Depois, basta com­
pulsar a Constituicao para vereficar que todos somos 
iguais perante a lei. Ora, ao arrepio da norma constitu­
cional vigente, que estabelece a diamentral capaz de nos 
conduzir a Iinha democratica, cassa-se 0 direito de al­
guem do ~ovo proferir seu voto, 0 qual devera ser secre­
to e universal. Ai tambem se atenta contra a norma cons­
titucional, pois 0 voto e secreto e universal. Como pode 
alguem, em sendo secreto 0 voto, denuncia-Io, e 0 faz no 
instante em que nao vota? Esta denunciando alguem, 
soldado ou nao, que nao vota, ao arrepio da norma, 
mais uma vez. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a grande rea­
Iidade e que a discricionaridade, a prepotencia e ate a 
violencia preponderam neste Pais. Enquanto uma forca 

'maior - ja disse e repito agora - prepotente, discricio­
naria e violenta se estabelece, contrarian do a,Lei Maior, 
temem que surjit uma nova classe poJitica - a favor da 
qual M cento e, setenta e tantas assinaturas de Deputa­
dos e vinte e quatro assinaturas de Sen adores, portanto 
urn grande numero de representantes do povo -
preocupam-se em ver manietado, alijado da vida nacio­
nal urn grupo de homesm que, pela emenda de minha au­
toria, na verdade, nao pertencem as Forcas Armadas. 
Por que nao pleitei - e sei por que 0 fiz na ocasiao -
que 0 cabo e 0 soldado do Exercito viessem a votar? 
Refiro-me tao-somente aos soldados e cabos das PoJfcias 
Militares porque esses, Sr. Presidente, sao profissionais. 
Os bonbeiros, os homens que defendem a sociedade con­
tra 0 fogo, sao profissionais, tais quais aqueles outros 
que moure jam nas fabricas. Mas os militares da alta cu­
pula do Exercito - e e principalmente ai que esta a resis­
tencia '- temem que, se atribuirmos forca polltica a esses 
cidadaos, e1es possam sublevar-se, possam comandar, 
como polfticos. 

Ora, os metalUrgicos votam, tern forca politica, e estao 
nas fabricas, como deve ser; os sapateiros votam e estao 
nas fabricas, como deve ser; os homens do campo, os al­
fabetizados, votam e tern forca nas eleicoes diretas para 
eJiminar do Governo hom ens indesejaveis. Por' que reti­
rar aos cabos e aos soldados das Policias Militares dos 
Estados 0 direito de votar? 
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Neste instante, Deputado Celso' Barros, gostaria de 
ouvir V Ex' Democrata, bacharel em Direito, V. Ex' re­
presenta 0 Governo, representa 0 Poder Executivo, alem 
de ser parlamentar, brilhante por sinal. 

o Sr. Celso Barros - Nobre Deputado Farabulini Ju­
nior, e louvavel a iniciativa de V. Ex' em pretender esten­
der as praljias de pre 0 direito ao voto. No debate que ve­
nho travando neste plenario a proposito da materia, ex­
ternei meu ponto de vista ... 

o SR. FARABULINI JONIOR - Ouvi V. Ex' do 
meu gabinete. Aguardei 0 ultimo orador concluir suas 
consideraQoes para vir a plenario. E quando V. Ex' fala 
temos de ouvir, pois s6 aprendemos com isso. 

o Sr. Celso Barros - Obrigado. Evidentemente, nao 
tenho posicao sistematica contra 0 projeto. Absoluta­
mente, nao. Dei as razoes por que entendo que os pracas 
de pre nao devem votar, razoes ate mesmo de ordem 
constItucional, porque as Constitui~oes mais Iiberais da 
nossa Repubhca nao consagraram 0 direito de voto. Mas 
quero afirmar a V. Ex' que sou urn dos signatarios da 
sua Proposta. E ao consignar minha assinatura, fi-Io 
como urn Deputado que estava apoiando a sua iniciati­
va, louvavel, sem duvida, porque realmente V. Ex' tern 0 

interesse de ampliar os quadros da participacao politica, 
tendo em vista 0 direito universal do voto, e a universali­
dade tern 0 sentido de abranger todas as classes sociais. 
Mas vejo tambem que urn dos mais eminentes represen­
tantes d6 PMDB, urn homem que tern uma atuacao bri­
Ihante neste Parlamento, que e 0 Senador Severo Gomes, 
tam bern discorda, porque apenas deu seu apoio a emen­
da, como igualmente procederam o~tros Parlamentares. 
Nao quero absolutamente prognosticar a derrota da 
Proposta de V. Ex' Nao. Marco uma posicao pessoal 
perfeitamente compreensfvel, sem deixar de consignar 0 

meu voto de louvor it proposta de V. Ex', que e respeita­
vel, sob todos os pontos de vista; embora dela eu me per­
mita, com a devida venia, discordar. 

o SR. FARABULINI JONIOR - V. Ex' a urn tem­
po, brilhante representante do povo que e, mas, a outro 
tempo, precisando sustentar na tribuna parJamentar, 
com toda a capacidade com que pode faze-Io, 0 ponto de 
vista do Ministro do Exercito, parece que cria urn confli­
to. Enquanto representante do povo e por ele votado di­
retamente, e evidente que, mesmo representando 0 Go­
verno, deveria prom over a extensao do direito de voto a­
queles que, na verdade profissionais, ocasionalmente ser­
vern como soldados ou cabos nas PoJicias Militares dos 
seus respectivos Estados. E sabem os Srs. Congressistas 
que uma grande parcela desses Hustres cidadaos vota, 
porque detem 0 titulo do tempo em que nao prestavam 
serviQo nas Policias Militares. Votam e elegem Deputa­
dos e Senadores. Infelizmente, nao tenho, agora, os da­
dos estatfsticos para demonstrar que essa proibicao 
constitui uma iniqUidade total, eis que este fato que asse­
guro agora e pratica eleitoral comum no Brasil inteiro. 

Mas eu pr6pria, primeiro signatario da emenda, quan­
do me propus apresenta-Ia, confesso-Ihes que nao objeti­
vei nenhum contato direto em qualquer dos quarteis'do 
Pais, porque me pareceu urn trabalho autentico, que in­
dependia de contatos, tanto que na ocasiao em que 0 De­
putado Armando' Pinheiro, primeiro signatario da 
Emenda nY 35, 0 Deputado Jorge Leite, que apresentqu a 
Emenda nY 43, apreseniaram suas propostas, agora aco­
pladas a minha, louvei 0 trabalho de S. Ex's. Sei perfeita­
mente que Deputados do porte de Armando Pinheiro e 
de Jorge Leite 'aqui estarao para poder estabelecer, na 
sua medida poiftica, a verdade desse fato. 

Ou<;o 0 nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado Farabuli­
ni Junior, V. Ex' botou 0 dedo na ferida. Realmente h8. 
uma situacao de direito e ha uma situacao de fato. Por 
imperativo constitucional, cerca de 150 mil brasileiros-
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cabos e soldados - nao votam. Esta e a situacao de di­
rei to. Mas de fato e eu tenho os dados estadsticos - cer­
ca de 40% desse total elegem Deputados, Prefeitos, Ve­
readores, Senadores, porque nao vao A mesma receptora 
fardados. Eles ja detinham os seus respectivos titulos an­
tes de optarem por essa profissao. E af se localiza a gran­
de diferenea entre 0 policial da Polfcia Militar e 0 poli­

. cial do Exercito, da Marinha e da Aeronautica. Estes op­
tam por uma profissao; aqueles, sao convocados. A ini­
ciativa de V. Ex' tern 0 condao de restabelecer a verdade, 
de mostrar que nao nos devemos enganar apenas por urn 
dispositivo constitucional, porque ha, como disse no inf­
cio, uma situaelio de fato e uma situaeao de direito. Lou­
vo a iniciativa de V. Ex' Alias,ja a defendi, quando dis­
cuti a materia ha uma hora e- meia. 

o SR. FARABULINI JONIOR - Eu ouvi V. Ex', 
nobre Deputado, e agradeco a defesa que fez da emenda. 
Estava na minha sala de trabalho, acompanhando a dis­
cussao. E nao poderia deixar de faze-Io, sendo de minha 
auto ria a materia. 

Sr. Presidente, de quantos minutos ainda disponho? 

o SR. FARABULINI JONIOR - Vejam a incon­
gruencia, distinguir entre trabalhadorcii em geral e traba­
Ihadores da PoHcia Militar. 0 homem que combate·o fo­
go, 0 bombeiro, por exemplo, e urn tecnico, tanto quanta 
urn e1etrotecnico. Despoja-lo do direito de votar parece­
me uma of ens a A sua cidadania. Ele tern que votar. Mas 
o Sr. Ministro do Exercito acha que nlio, porque entende 
que 150 ou 200 mil homens podem, como poder politio, 
sublevar a ordem social e po/ftica. Isto me parece urn 
contrasenso, urn absurdo de tal ordern que nao podemos 
admitir. Nao podemos cassar 0 direito de votar de ISO 
ou 200 mil homens e, no entanto, obriga-Ios a manter a 
seguranca nas cidades, a enfrentar bandidos, a porem em 
risco as suas pr6prias vidas defendendo a sociedade. Eles 
sao obrigados a defender !l sociedade, mas nao podem 
fazer parte de grupos humanos para, legitimamente, in-
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dicar os governantes. t:: urn absurdo que do podemos 
admitir. 

Sr. Congressistas, esta e uma questao que deve ser me­
dida por V. Ex'S. Negar aos cabos e aos soldados da Po­
Iit(ca M i1itar 0 direito de votar parece-me inconstitucio­
nal, pelas razoes a queja me referi. Todos somos iguais 
perante a lei, mas 0 soldado nao e. 0 voto e secreto e uni­
versal. Mas onde esta a universalidade do voto? Onde es­
ta 0 voto secreto? Se 0 soldado nao vota, ele declara que 
nlio votou. Logo, deixa de ser secreta 0 voto do soldado 
eo do cabo. 

Na verdade, quando deixei de lado, na emenda, os sol­
dados do Exercito, da Marinha e da Aeronautica, ou 0 

nome que se Ihe queria dar na base da estrutura, fi-Io 
propositadamente, porque ja sabia que iria contar com a 
OpOSJeaO das Forcas Aramadas. Referi-me apenas aos 
soldados e cabos da Polfcia Militar, e tinha certeza de 
que contaria com a aprovaclio pelo menos da Comissao 
Tecnica. No entanto, nem na Comissao Tecnica desta 
Casa a materia teve pareeer favoravel, 0 que da a impres­
sao de que S. Ex's nao vieram para esta Casa atraves do 
voto popular, de que nao acreditam na democracia e se 
subjugam A forca militar que vern da cupula, no caso -
repito e denuncio - do Sr. Ministro do Exercito. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta eneer­
rada a discussao. 

A proposta de emenda a Constitui¢o, nos termos do 
art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composieao 
de cada Casa para deliberacao. Dada a inexistencia desse 
Quorum, deixa de ser procedida a votacao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Mar~ins Filho) - Item 1: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 35, DE 1984 

(Tramitando em conjunto com a PEC n9 33/84) 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 35, de 1984, que confere 
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o direito de voto aos cabos e soldados das Polfcias 
Militares. 

A Materia constou da Ordem do Dia da sessao con­
junta de 23 de agosto pr6ximo passado, As 19 horas e IO 
minutos, deixando de ser apreciada por falta de quorum 
para 0 proseguimento dos trabalhos. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-Ia, eneerro a discus­
sao. 

Eneerrada a discussao, fica a vota¢o adJada por falta 
de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Item 3: 

PRO POSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 43, DE 1984 

(Tramitando em conjunto com a PEC n9 33/84) 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituieao n9 43, de 1984, que altera a 
redaeao do § 29 do art. 147 da Constituicao Federal. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 23 de agosto pr6ximo passado, as 19 horas e 10 mi­
nutos, deixando de ser apreciada por falta de quorum 
para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Em discussao a materia. (pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-Ia, encerro a discus­
silo. 

Encerrada a discussao, fica a votacao adiada por falta 
de quorum. 

o Sr. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta eneerra­
da a sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as 13 horas e 10 minutos.) 

Ata da 295' Sessao Conjunta, em 27 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Euniee Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Casta -
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio 
Nunes - JoiIo Lobo - Almir Pinto - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Jollo Calmon - Roberto Saturnino - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastao MUller - J,?se Fragelli - Mar­
celo Miranda - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; Jose 
Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vian­
na - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgOio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota 
-POS. 

RondOnia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS: Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PM DB: Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDS; Coutinho Jorge - PMDS; Domingos Juvenil 
- PMOB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS. 

Maranhio 

Sayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Samey Filho ~ POS; Vieira da Silva -
POS; Victor Trovao - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui' 

Celso Sarros - POS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Ferraz 
- PMDS. 
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Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio MarcHio - PDS; 
Gomes da Silva - POS; Leorne Belem - POS; LUcio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philo­
meno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - POS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado -
PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Joao Agripino - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
POS; Gonzaga Vasconcelos - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge -
PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Mansue­
to de Lavor - PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Oswal­
do Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoa!! 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo-Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Dantas - POS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio :- POS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa' - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendonlta­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PM DB; Franlta Teixeira - PDS; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos - PDS; 
Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar­
PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenlto -
POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - PDS; Leur 
Lomanto - POS; Ney Ferreira - PDS; Prisco Viana­
POS; Raymundo Urbano - PMDB; Ruy Bacelar -
POS; Virgildasio de Senna -.--: PMDB; Wilson Falcao -
PDS. -

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson' Aguiar -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abidas Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran-
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dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Oarcilio Ayres - POS; Daso Coimbra 
- ~MOB; Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro 
- PMDB; Fernando Carvalho -;- PTB; Figueiredo Fi-
lho - PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton- Xavier - PDS; Jacques D'OrneIlas 
- POT; Jiulio Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jor­
ge Leite - PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes 
~ PT; Jose F~ejat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Mar­
cio Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Mario 
Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Atai­
de - PDT; Sergio Lomba - POT; Simao Sessim -
PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Carlos 
Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Christovam Chiaradia - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Fued Oib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Humberto Souto 
- PDS; Israel Pinheiro - 'PDS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
_ POS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Men­
don"a de Morais -- PMDB; Jose Ulisses - PMDB; 
Juarez Baptista - PMOB; Luiz Baccarini - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal- PMOB; Luiz Sefair 
_ PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Ju­
nior - PMDB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- POS; Mauricio Campos - POS; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
_ POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Ronaldo Canedo - PDS; Ron­
don Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares -:: PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro -:- PDS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Cels~ Amaral 
- PTB; Cunha Bueno - POS; OarcY,Passos - PMDB; 
Del Bosco Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Dio­
go Nomura ~ POS; Ooreto Campanari - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira Martins -
PDS; Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Dias - PMOB;'Freitas Nobre­
PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos - PMOB; Jose 
Genoino - PT; Marcondes Pereira - PMDB; Mendes 
Botelho - PTB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zar­
zur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi 
- PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Gui­
maraes - PMDB. 

Goias 

-Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nascimento­
PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes -
PMOB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Ma~ao Tadano -=- POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMDB. -, 
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Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Dias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueira - PMO B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMDB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Oil­
son Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu 
Brzesinski - PMDB; !talo Conti - POS; Jose Carlos 
Martinez - POS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Oscar Alves­
PDS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario -
PDS; Paulo Marques - PMOS; Pedro Sampaio -
PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi 
- PMOB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Evaldo Amaral - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Oddon Salmoria - PMDB; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Augusto Trein - POS; Balthazar 
de Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza - POS; Emidio 
Perondi - PDS; F1oriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca 
- PMDB; Julio Costamilan -PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schlmidt - PDT; Nadyr Rossetti­
POT; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - PDS; Rubens Ardenghi - PDS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Sinval GuazzelIi -:- PMOB; 
Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

I 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
JUlio Martins - PDS; Mozarildo Cava1canti - PDS. 

, 0 SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Sena­
dores e 285 Srs. Oeputados. 

Ha m1mero regimental. 
Declaro ~berta a sessao. 
Sobre a mesa, expediente que vai ser lido pelo Sr. 19-

Secretario. 

E lido 0 seguinte 

Brasilia, 27 de setembro de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranlta deliberou propor a substituiltao 
do 'nobre Sr. Senador Helio Gueiros, pelo nobre Sr. Sc­
nador Joao Calmon, ;a Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei Orlta­
mentaria da Uniao para 0 exercicio financeiro d~ 1985, 
PL 13, de 1984, CN. 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta considera~iio. - Senador 
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Pedro Simon, Vice-Lider do PMDB, no exercicio da Li­
deran~. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sera feita 
a substitui~ao solicitada. (Pausa.) 

Foi encaminhada a Presidencia, Proposta de Emenda 
a Constitui~o versando sobre materia analoga a da Pro­
posta n9 49, de 1984,'ja em tramita~o. 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Re­
gimento Com urn, a Presidencia determina a anexa~o, a 
proposta em andamento, da Proposta de Emenda a 
Constitui~o n9 70, de 1984, que sera Iida pelo Senhor 
Primeiro Secretario. 

r;: lida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUCIONAL 
N9 70/1984 

Acrescenta 0 § 79 ao artigo 13 da Constitul~o Fe­
deral. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos term os do artigo 49 da Constitui~o Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo imico. Acrescenta-se § 79 ao artigo 13 da 
Constitui~ao Federal, com a seguinte reda~ao: 

"Art. 13. Os Deputados Estaduais e os Verea­
dores sao inviolaveis no exerc!cio do mandato, por 
suas opinioe'l, palavras e votos, salvo no caso de cri­
me contra a honra, aplicando-se-Ihes, 0 que coube­
rem, as disposi~oes dos §§ 19,29,39,59,69 e 79 do ar­
tigo 32." 

J ustifica~io 

Dentre as fun~oes atribuidas ao Poder Legislativo, nas 
Democracias, nao e desarrazoado anotarmos a missao 
fiscalizadora e co'ntroladora dos atos do Executivo, a 
despeito do supino fortalecimento deste na acep~o mo­
derna do Estado. Ao Legislativo, pois, dotado da agili­
dade das tribunas e dos meios legais a ele pertinentes, ca­
bern os primeiros embates na defesa dos interesses do po­
YO. Eis por que, ao Parlamentar, havemos de cerca-Io 
das condi~es m!nimas que propiciem as Iiberdades bllsi­
cas de opiniao, de palavras e de voto. Tais imunidades 
constituem garantia do exercicio livre do mandato. 

A Constitui~ao Federal, assim como vige, ja concede 
aos Deputados Federais e Senadores as prot~es im­
prescindiveis a Iiberdade de consciencia. Omissa, porem, 
quanto aos Deputados Estaduais e aos Vereadores. Por 
que a exclUsao, verdadeira capitis dimlnutio, se as 
fun~es, as atribui~oes sao, mutatis mutandi, as mesmas? 

A 'lacuna constitucional e 0 que pretendemos preen­
cher com a presente proposta de emenda, esperando sua 
acolhida pelo Parlamento brasileiro. 

Brasflia, - Deputado Fernando Collor. 

DEPUTADOS: Fernando Collor - Joaquim Roriz 
- Nelson do Carmo - Mucio Athayde - Diogo No­
mura - Darcilio Ayres - Navarro Vieira Filho - Luiz 
Sefair - Castejon Branco - Leur Lomanto - Levy 
Dlas - Chagas Vasconcelos - Fabiano Braga Cortes­
Nilton Alves - Fernando Magalhaes - Darcy Pozza­
LeOnidas Rachid - Emilio Gallo - Cid Carvalho -
Mario Frota - Melo Freire - Daso Coimbra - Adhe­
mar Ghisi - Alercio Dias - Marcio Lacerda - Oscar 
Correa Junior - Carlos Eloy - Aecio de Borba - Cas­
sio Gon~lves - Jose Mello - Joao Batista Fagundes 
- Alberto Goldman - Bete Mendes - Hermes Zaneti 
- Carlos Virgflio - Antonio Camara - Antonio Flo-
rencio - DHson Fanchin - Max Mauro - Francisco 
Dias - Wanderley Mariz - Inocencio Oliveira - Nil­
son Gibson - Nelson Morro - Raul Ferraz - Jose 
Louren~o - Amilcar de Queiroz - Jarbas Vasconcelos 
- Afrisio Vieira Lima - Angelo Magalhaes - Tidei de 

DIARIO DO CONGRESSO NACrONAL 

Lima - Wilson Falcao - Assis Canuto - Jonathas 
Nunes - Orestes Muniz - Adail Vettorazzo - Sara­
mago Pinheiro - Wagner Lago - Italo Conti - Celso 
Pe~anha - Francisco Sales - Irma Passoni - Bonifa­
cio de Andrada - Jose Carlos Vasconcelos - Geovani 
Borges - Bayma Junior - Agenor Maria - Wildy 
Vianna - Vingt Rosado - Dante de Oliveira - Jose 
Carlos Fonseca - Jorge Vianna - Sergio Ferrara -
Joao Gilberto - F1oriceno Paixao - Pedro Correa -
Joao Paganella - Moyses Plmentel- Leorne Belem­
Paulo Borges - Simio Sessim - Victor Faccioni -
Pratini de Morais - Geraldo Fleming - Antonio Ma­
zurek - Coutinho Jorge - Jorge Carone - Vieira da 
Silva - Manoel Affonso - Jose Maria Magalhies -
Paulo Marques - Milton Brandao - Mozarildo Caval­
canti - Marcelo Linhares - Ary Kffuri - Djalma Fal­
cao - Osmar Leitao - Ibsen Pinheiro - Joacil Pereira 
- Aldo Arantes - Manoel Costa Junior - Armando 
Pinheiro - Fernando Lyra - Ruy Bacelar - Maga­
Ihies Pinto - Paulo Mincarone - Albino Cairn bra -
Theodoro Mendes - Bento Porto - Airton Sandoval 
- Evandro Ayres de Moura - Siqueira Campos -
Evaldo Amaral- Israel Pinheiro - Paes de Andrade­
Antonio Farias - Romulo Galvao - Brasilio Caiado­
Jose Carlos Fagundes - Wilson Vaz - Jose Jorge -
Cristino Cortes - Antonio Amaral- Ludgero Raulino 
- Josue de Souza - Nosser Almeida - Artenir Wernel 
- Jose Ribamar Machado - Salles Leite - Marcio 
Santilli - Nyder Barbosa - Celso Amaral - Plinio 
Martins - Celso Barros - Epitacio Cafeteira - Jose 
Frejat - Israel Dias-Novaes - Jose Genoino - Renato 
Vianna - Jose Ulisses - Joao Alberto de Souza -
Raul Bernardo - Jutahy Junior - Gastone Righi - Jo­
nas Pmheiro - Vivaldo Frota - Jose Maranhao - Jose 
Fernandes - Paulo Guerra - Eurico Ribeiro - Magno 
Bacelar - Heraclito Fortes - Raymundo Urbano -
Nadyr Rossetti - Luis Dulci - Lelio Souza - Luiz Se­
fair - Djalma Born - Gilson de Barros - Sebastiao 
Ata!de - Francisco Erse - Tarcfsio Buriti - Dionisio 
Hage - Sebastiao Nery - Wall Ferraz - Gerardo Re­
nault - Fran~a Teixeira - Henrique Eduardo Alves -
Siegfried Heuser - Sergio Cruz. 

SENADORES: Amaral Furlan - Fabio Lucena -
Guilherme Palmeira - Mauro Borges - Passos Porto 
- Raimundo Parente - Cid Sampaio - Odacir Soares 
- Carlos Alberto - Helio Gueiros - Altevir Leal -
Galvio Modesto - Aderbal Jurema - Joio Calmon -
Saldanha Derzi - Henrique Santillo - Humberto Lu­
cena - Luiz Viana - Itamar Franco - Martins Filho 
- Jorge Bornhausen - Jose Fragelli - Carlos Chiarelli 
- Luiz Cavalcante - Gastao Milller. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A propo­
si~io sera encaminhada a comissao anteriormente desig­
nada para emitir parecer sobre a Proposta de Emenda a 
Constitui~io n9 49, de 1984. 

Ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a bre­
ves comunica~es. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Carlos Mosco­
ni. 

o SR. CARLOS MOSCONI (PMDB - MG. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a saude ~ urn direito de todo ser humano, di­
reito esse internacionalmente reconhecido. A todo direi­
to corresponde urn dever, sendo, portanto, obriga~o do 
Estado a promo~io das condi~oes que garantam a saude 
de seus integrantes, quer pela preven~io de agravos, quer 
pela recupera~ao do estado de bem-estar. 

A preven~ao relaciona-se com alimenta~ao adequada, 
com uma efetiva politica de imuniza~es, acesso a ser­
vi~os essenciais, como agua, esgoto, habita~o, transpor­
tes e a indispensavel educa~o. A recupera~o, por outro 
lado, e garantida por urn eficiente sistema de assistencia 
medica e uma politica honesta de pr~s de medicamen­
tos. 
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No Brasil, nos ultimos vinte anos, 0 Estado divorciou­
se da Naciio e condenou 0 povo as mais humilhantes 
condi~oes de vida. Sem alimento, na fome, na desnu­
tri~iio. 0 brasileiro hoje consome suas pr6prias energias 
para sobreviver; sem acesso aos demais servi~os essen­
dais, tornou-se vftima do mais amplo quadro de 
doencas. 

Miseravel, fammto, doente, nio tern tam bern acesso 
aos medicamentos capazes de aliviar 0 seu sofrimento. A 
industria farmaceutica, nas maos das multinacionais, fa­
tura lucros exorbitantes a custa da miseria das popula~os 
nacionais. Ainda agora, as remedios sofreram mais urn 
escandaloso aumento. 

Por que isso? Porque 0 Governo nao tern compromis­
so com 0 povo, com a sua saude. com 0 seu bem-estar. 
Permite que os interesses espurios por lucros exorbitan­
tes das multinacionais prevale~am sabre 0 dlreito inalie­
navel a saude. Conta 0 Pais com milhares de titulos de 
remedios de pre~o escorchante e absolutamente desne­
cessarios, enquanto a maioria da popula~ao carece de re­
medios acessfveis ao seu bolso e adequados aos seus ma­
les. 

A CEME foi criada para produzir os remedios de que 
o Pais precisa. Nao passa, todavia, de simples instrumen­
to de repasse, subjulgada que foi pelos interesses alieni­
genas. E urgente a sua reformula~ao, para que possa 
cumprir a sua finahdade, prover 0 Pais dos medicamen­
tos de que precisa sua popula~iio a pr~s acessfveis. r;: 
preciso dar urn basta a ganancia da industria farmaceuti­
ca e recuperar a autonomia interna, unica forma de se 
dar atendimento as necessidades do nosso povo. 

E necessario apoiar 0 ramo nacional da industria de 
medicamentos e definir uma Iista basica minima de re­
medios que atendam os reais interesses de nossa popu­
lacao, estabelecendo-se' tam bern urn c6digo etico para a 
propaganda comercial dos medicamentos, que atual­
mente induz, sob a observa~ao com pIacente das autori­
dades, ao seu usa indevido. 

Dominar a saude do povo e dominar a Na~ao, e 
retirar-Ihe a soberania, e coloca-Ia vulneravel e fragil. Na 
qualidade de Presidente da Comissio de Saude desta Ca­
sa, fa~o urn alert a para 0 caos em que se encontra 0 Pais 
na area de saude. A injusti~a social impera, condenando 
milhoes a mais completa priva~o e ao mais elevado so­
frimento 0 aumento constante e absurdo do pr~ dos 
remCdios e uma demonstra~io da nossa fragilidade e urn 
aviso de que algo deve ser feito com urgencia. 

E preciso reconquistar a autonomia para atendimento 
das necessidades basicas do povo, para implanta~io de 
uma polftica de respeito a popula~ao brasileira, devol­
venda e oferecendo ao povo condi~es primarias para 
uma VIda digna. A assistencia medica nao pode ser inter­
rompida e obstaculada na folha de papel do receituario 
medico, tornando como que inexistente todo 0 aparato 
de saude que antecede 0 ato da consulta medica. 

Sem respeitar a saude de seu povo, a Na~ao nio se fa­
ra credora do respeito dos brasileiros! 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o jornal Correio Braziliense de hoje, na sua pagina II, 
traz a manchete;. "Alfonsin Vive Impasse Politico. Deci­
sao da Justi~ Militar Amea~ Provocar Revolta Popu­
lar". 0 povo argentino jogou com urn dado decisivo na 
sua hist6ria polftica com a elei~o do Presidente AI­
fons!n para 0 cargo de Magistrado da Na~o. Entretan­
to, 0 volumoso processo genocida que se abateu princi­
palmente sobre a juventude argentina, que foi a mais pe­
nalizada - os estudantes e os universitarios argentinos 
- durante esse per!odo negro da Hist6ria latino­
americana, nao deixa duvida de que era preciso, e mais 
do que preciso, inevitavel. absolutamente necessario que 
a justica acompanhasse a vit6ria popular nas urnas. Ve-
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mos, hoje, porem, a dificuldade com que se debate aque­
Ie Presidente. Se, de urn lado, os comandos militares que­
rem punir os generais-comandantes da Guerra das Mal­
vinas. por outro lado querem lavar as maos - os tribu­
nais militares, pelo menos - de punir ou chamar a res­
ponsabilidade, de julgar os que cometeram crimes contra 
a melhor juventude da nacao, os estudantes argentinos. 
Hoje, segundo a mesma noticia, a situacao se coloca no­
vamente na estaca zero. Isto quer dizer que pretendem, 
entao, transferir 0 assunto para a justica comum, alias, 
reivindicaclio dos setores mais progressistas e mais com­
bativos daquela naclio irmli. Verificamos tambem - e a 
notfcia nos traz - que os setores militares pretendem 
novamente aticar as conscH:ncias de outros militares no 
sentido de,promoverem urn golpe de Estado, 'um golpe 
militar contra 0 Governo constitucional, democratico e 
eleito pelo povo, contra 0 Presidente Raul Alfonsfn. Slio 
setores comprometidos com aquele processo genocida de 
assassinios em massa de jovens argentinos e que 0 rela­
t6rio de Ernesto Sabato coloca muito claramente: slio 
milhares de dem1ncias comprovadas. 

Tivemos oportunidade de ver urn fiIme -~ "Nunca 
Mas" - que retrata depoimentos das maes que perde­
ram seus fiIhos na cham ada guerra suja, uma guerra que 
nao foi travada contra nenhum exercito, contra nenhum 
invasor internacional da Argentina, porque travada con­
tra os estudantes, contra os patriotas da Argentina que 
nada mais queriam do que Iiberdade e progresso para 0 

seu paIs e seu povo. 

Entendemos que, se 0 Presidente Raul Alfonsin nao 
levar a devida conseqilencia a aclio contra esses grupos 
assassinos em seu pais, ele realmente nao tera pulso para 
continuar governando aquela naclio, porque esses seto­
res nao se abatem por den unci as, simplesmente. EIes s6 
respeitam a forca, e a forca tern de ser conseguida atraves 
da mobiIizacao do povo argentino, atraves dos setores 
das Forcas Armadas que hoje pretendem a democrati­
zaclio completa do pais, que pretendem a apuraclio des­
ses crimes de lesa-humanidade, de lesa-patria, e que afe­
taram profundamente a consciencia daquele povo irmlio. 
Entendemos que nlio se trata de revanchismo, em abso­
luto. Trata-se ~de repor a Justica no devido lugar. Com 
essa medlda estaremos ao lade do Presidente Alfonsin, 
no sentido de resguardar 0 interesse maior do povo ar­
gentino, das mlies da Praca de Maio, que foram violenta­
mente agredidas pelo exterminio dos seus fiIhos. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PM DB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. _ 
Congressistas, os bancarios, ao longo do malfadado 
1983, perderam 22% de salario real. Sofrem pressoes e 
coacoes, foram chantageados e traidos, a ponto de haver 
sido descumprida a Lei 6.708/79, que garante a gratifi­
ca«ao por produtividade. 

Estranho Pals 0 nosso, Sr. Presidente, que propicia lu­
cros enormes aos banqueiros e arrocha despudorada­
mente os bancarios. Os banqueiros enriquecem, os ban­
carios slio imprensados na parede do desespero. 

As presentes reivindicacoes dos bancarios slio c\aras e 
definidas: a garantia no e do emprego; a correclio semes­
tral de sahlrios; 0 reajuste trim estral dos salarios; a repo­
si«ao de tantas perdas salariais sofridas ao longo do pro­
cesso de arrocho; piso salarial de Crll 350.000,00 para 0 

_ pessoal e Crll 465.000,00 para escriturarios, caixas e fun­
cionarios de tesouraria. 

Pedem muito? Exigem absurdo? 
Claro que nao, Srs. Congressistas! Pedem e exigem urn 

pouco de justica, visando iniciar 0 trabalho de recompo­
sicao da dignidade profissional da categoria. 

Meu apoio aos trabalhadores e incisivo, e ate auto ma­
tieo. Vou a tribuna. YOU as ruas, YOU aos sindicatos, em 
defesa das teses populares. 
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Os ban",arios brad am pelo fim do arrocho salarial e 
pelo aumento do seu espaco sindical e politico. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS ..:... RS. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Congressis­
tas, em Clixias do Sui, no meu Estado, os precos dispara­
ram em 25,63% no perfodo de julho e agosto deste ano. 
Apenas no mes de agosto, Sr. Presidente, 0 custo de vida 
subiu cerca de'12%, merce da alta de 26% nos precos dos 
cumbustiveis, mais de 15% nos precos de artigos para 
vestuarios e 15% nos precos da habitaclio, dentre outros. 

Esta pesquisa de pre<;os, efetivada pelo Departamento 
de Economia e Contabilidade do Centro de Ciencia So­
ciais Aplicadas, da Universidade de Caxias do Sui, reve­
lou, ao lade de outras conclusoes estarrecedoras, que 0 

poder de compra dos caxienses declinou mais de 20% 
apenas nos meses de julho e agosto. Isto significa, Sr. 
Presidente, que 0 caxiense esta mais pobre, e, mantida a 
escalada dos pre«os, ficara ainda mais pobre nos meses 
que virlio. 

Os dados que trago a esta Casa slio graves, Srs. Con­
gressistas, mesmo porque a pequena amostragem consti­
tuida pelo Municipio de Caxias do Sui pode se generali­
zar para 0 Brasil por inteiro, revelando que 0 Pais, ja so­
frido por questoes sociais constrangedoras - como a re­
cesslio e 0 desemprego - assiste, impotente, a corroslio 
dos salarios e ao aviltamento dos trabalhaaores. ' 

Se eXlste uma priori dade social para 0 Brasil, Sr. Presi­
dente, esta, sem duvida, consiste no combate ardoroso a 
mflacao e a recessao. Nao se pode permitir que os sa­
larios percam ainda mais seu ja precario poder de com­
pra, porque, com isto. estariamos condenando os cida­
daos brasileiros a total miseria. Nao podemos acreditar 
que nao se co~sigam instrumentos eficazes para 0 com­
bate a inflaclio, mesmo porque as Ciencias Economicas 
nao constituem urn conhecimento incipiente. Falta-nos 
alguma c'oisa, algo mais, urn pequeno detalhe, que nos 
leve a soluClio 'de nossos graves problemas economicos e 
sociais. Talvez, Srs. Congressistas, se congregiissemos 
urn grande debate nacional, com a participaclio de todos 
os segmentos representativos da sociedade, pudessemos 
encontrar os meios' para acabar, de vez, com a avassala­
dora inflaQlio que nos acomete, com a perigosa recesslio 
que se instalou na economia e com a patetica situaclio 
social a que chegamos. 

De minha parte, recoloco; uma vez mais, meu Projeto 
de Reativa9liO e Consolidaclio. Reativaciio da Economia 
e Consihdacao da Democracia, ja debatido desta tribu­
na. 

De uma coisa estamos mais que certos: a alta brutal e 
sistematica dos niveis de precos nao pode continuar in­
definidamente. Porque se isto acontecer, Srs. Congressis­
tas, tenho pena de meu Pais, tenho pena dos cidadlios 
brasileiros, tenho pena das-gera90es futuras. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose FogaQa, que vai falar 
por delega«ao da Llderanca do PMDB. 

o SR. JOslt FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Deputados, 
numa eleiQlio uma coisa-s6 e feia: nlio vencer." 

Infelizmente, essa frase e 0 triste e lamentavel epigrafe 
do meu pronunciamento porque ela expressa com per­
feiQlio a ideologia e a etica que presidem a candidatura 
Paulo Maluf. 

Para 0 candidato do Sistema, hii apenas uma regra 
moral que conduz os seus atos: nlio perder, nao ser der­
rotado, tirar vantagem de tudo, sempre. 

Ai esta. claramente, a sintese mais expressiva e mais 
verdadeira do que trouxe de novo para a polftica brasi­
leira 0 Sr. Paulo Maluf. A grande "contribui«ao" que 0 

Sr. Deputado Paulo Maluf deu a polftica brasileira esta 
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no fato de que ele inaugurou e assumiu, com excepcional 
maestria e retumbante sucesso, a plenitude do despudor. 
do descaramento, 0 mais absoluto e olfmpico desprezo 
em rela«ao a qualquere padrao etico. . 

Durante muito tempo, 0 regime tratou de disfarcar, 
mediante 0 recurso a falsas e falaciosas argumentacoes. 0 

seu apego exacerbado e impudico ao poder. A trapaca 
politica ou a violencia sempre constituiram uma priitica 
constumeira desse Governo. A criaclio dos Senadores 
biOnicos, as cassacoes, a montagem do Colegio Eleitoral, 
a imposiCao do decreto-lei, 0 mecanisme absurdo do de­
curso de prazo, enfim, todas as falcatruas, todas as frau­
des, todas as form as mais degradantes de manipulacao 
da lei e de corroclio e deformaCao das instituicoes foram 
utilizados com 0 unicD e exclusivo objetivo da preser­
vaclio do poder e da intocabilidade e inamovibilidade 
dos seus pretensos don os. 

Trataram, no entanto, os porta-vozes do regime de es­
camotear a torpeza de suas tramas atraves de uma rou­
pagem artificial externa mais convincente. 

Quando se cassaram Deputados de oposiclio no RS 
somente para eleger 0 Governador, argilia-se 0 pretexto 
da seguranca nacional. ' 

Mas ali estava 0 despudor da manutenclio do poder a 
qualquer preco. Quando foram cassados os Deputados 
gauchos, a etica que presidia aquela atitude era vencer 
uma eleiQlio; "0 feio e perder". Quando se criaram Sena­
dores bionicos e quando se mandou fechar 0 Congresso, 
argumentava-se com. "a ditadura da Minoria". 

o regime sempre procurou disfarces, mascaras, ma­
quiagens mais sofisticadas para aquilo que consistia em 
pura, simples, rasteira e ignominiosa trapaca ou violen­
cia politica, 

o Sr. Pulo Maluf, porem, desprezou tudo isso. Foi ele 
quem percebeu primeiro que a falcatrua publica ou clan­
destin a, a luz do dia ou na calada da noite, neste regime 
seria sempre impune. Foi ele quem soube usar com mais 
desenvoltura, com mais desembarac;o 0 manto protetor 
da impunidade. -

Foi a certeza de que num sistema como 0 nosso vence 
quem corrompe mais que levou 0 Sr. Paulo Maluf a em­
preender, com. 0 sucesso ate aqui obtido. a sua aventura 
politica, 

Quco 0 nobre Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Jose Genoino - Nobre Deputado Jose Fogaca, 
V. Ex' capta com muita precisao 0 sentido desta frase 
que hoje e manchete-nos jornais brasileiros:, "Numa 
eleicao., 0 feio e perder". Por tras do pensamento que 
produz 'esta frase estii exatamente a ideia de que a socie­
dade deve organizar-se, amoldar-se a imagem e seme­
IhanQa daquilo que imagina representar. Portanto, 0 po­
der polftico tern de ser apenas uma expresslio dessa von­
tade obstinada que tudo faz para que a sua imagem de 
poder e a sua imagem da sociedade seja a vontade que 
sobreveio e que domina a maioria. Foi exatamente este 0 

pensamento que produziu 0 fascismo e 0 nazismo en­
quanta ideologia de pensar a sociedade, de pensar 0 po­
der a imagem e semelhanca de uma minoria que se auto­
intitula maioria; que pode ter e tern 0 poder de ditar a 
verda de; que tenta convencer os outros dessa verdade e 
tenta impo-Ia, independente dos meios, seja atraves da 
violencia, seja atraves do assassinato, seja atnlVes da de­
magogia, seja atraves da corrupclio, seja atraves de qual­
quer tipo de processo, porque se justifica a ideia de que a 
sociedade tern de se organizar a imagem e semelhanca 
daquela vontade absoluta que se coloca como a defenso­
ra maior dos interesses da sociedade. E a exacerbacao le­
vada ao nivel maximo da ideologia da seguran«a nacio­
nal personificada no individuo, que passa a representar a 
imagem e semelhanca dessa ideologia da vontade obsti­
nada de urn grupo monolltico e coeso que passa a ditar 
vontade a que todos se devem submeter, porque se auto­
intitula como a expresslio absoluta da verdade. Esta a 
contribui«ao que gostaria de dar ao discurso em que V. 
Ex' analisa, com precisao, 0 que hi!i por tras dessa frase. 
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E muito importante captar hoje essas (rases simples -
elas tern urn sentido muito profundo - para esclarecer 0 

povo brasileiro. Muito obrigado a V. Ex' pelo aparte. 

o SR. JOst FOGACA - Sou eu quem agradece 0 

aparte enriquecedor que me da V. Ex' AtravCs dele che­
gamos a urn outro nlvel de discussao, ou seja, 0 Sr. Paulo 
Maluf, com a sua proposta poUtica, tenta hoje represen­
tar uma parcela da sociedade e tenta impor-se it socieda­
de brasileira nao s6 com uma imagem poUtica, mas tam­
bern com uma postura etica que esta associada it ideolo­
gia de que tudo se deve fazer para vencer, para tirar van­
tagem prescinde de tudo. Essa ideologia da vantagem de 
qualquer preceito etico e desrespeita as institui~es de­
mocraticas. Quando diz que 0 feio e perder, 0 Sr. Paulo 
Malur quer dizer que vale 0 emprego de qualquer meto­
do para chegar la. N6s, da oposi~o democratica e popu­
lar, devemos dizer que lutamos por urn go verno demo­
cratico e popular e que, numa elei~o, 0 feio e conspur­
car. atravCs da corrup~o e da violencia, os seus resulta­
dos. Isto e que e feio numa eleiliao. Perder faz parte do 
processo de disputa. Feio e quando a disputa nao e livre, 
quando e manipulada, quando e forjada, quando e ten­
denciosa, para determinar a vit6ria de urn candidato. 
Mas quando a disputa e livre, democratica, aberta, nao e 
feio perder. A derrota muitas vezes pode;transformar-se 
numa vit6ria, se ela ajuda a contribuir para 0 aperfeilioa­
mento da democracia e para 0 aprofundamento do con­
tradit6rio, que e a natureza do pr6prio regime democra­
tico. 

Portanto, agrade\;o a V. Ex' a contribuiliao. 
Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Valmor Giava­

rina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado Jose Fo­
galia, quando enfoca, com tanto brilhantismo, a ideolo­
gia da vantagem, V. Ex' me propicia este aparte para 
analisar, com a sua aquiescencia, mais urn outro aspecto 
dessa ideologia. Todos se lembram de que 0 Deputado 
Paulo Salim Maluf fez corte durante muito tempo ao 
Presidente Joao Baptista Figueiredo, procurando com 
isto conquistar 0 apoio do Palacio, porque Ihe era vanta­
joso, dentro da ideologia da vantagem, naquele momen­
to, que 0 General Joao Baptista Figueiredo Ihe prestasse 
apoio; e chegou a urn ponto em que, derrotando na con­
ven\illo 0 candidato do Palacio, Paulo Salim Malufteve a 
ousadia ate de oferecer a sua vit6ria ao Presidente Joao 
Baptista Figueiredo. Naquela quadra do seu caminho 
era vantajoso ter 0 apoio do Palacio. No momento, po­
rem, em que a Naliao comCliQU a ver a sua candidatura 
como continufsta; no momenta em que aquele apoio que 
ele queria nao veio com toda a forlia que desejava, S. Ex' 
comeliOu a descartar 0 apoio do Palacio, ja querendo an­
dar com seus pr6prios passos e negando ser 0 candidato 
que ida continuar essa obra desastrosa que ai esta. E, en­
tao, ele fica perdido. Ele levou vantagem na primeira eta­
pa e quer levar vantagem na segunda. E perdido fica 
como aquele cidadao que, confuso. nao quer que 0 vea­
do morra nem que a on~ passe fome. Muito obrigado. 

o SR. JOst FOGACA - AgradCIiQ a V. Ex' a con­
tribuiliao que me traz, porque mostra tambem urn outro 
aspecto importante dessa candidatura. Ela e 0 continu!s­
mo, ela nao deixara de ser 0 continulsmo, tenha ou nao 0 

apoio do Palacio. E eu digo que ela e mais do que 0 con­
tinulsmo: e uma tentativa de reciclagem, porque conti­
nulsmo pura e simplesmente seria Mario Andreazza. 
Paulo Maluf e uma tentativa de reciclagem, em outra 
instancia, em outro nlvel de aprofundamento dos males e 
dos erros desse regime. 

Para ele, ha apenas uma regra:. "feio e nlio vencer". 
Essa.e a sua concePliao etica, esse e 0 parametro de mo­
ralidade da sua conduta. Ou seja: na politica, vale tudo, 
para vencer. 

Nesse maxima de comportamento ha muito mais do 
que simples norma de conduta polftica; ha exatamente a 
sintese moral do capitalismo selvagem e autoritario que 
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o regime implantou e estimulou no corpo da sociedade, 
ao longo desses 20 anos. 

A eficiencia na conquista, a qualquer pre\;o. A compe­
tencia - entre aspas - medida pelo que representa na 
obtenliao de poder, de dinheiro ou de posiliao social. 

Grupo Delfin, Coroa-Brastel, LUTFALLA, CAPE­
MI. Polonetas, Relat6rio Saraiva constituem a expressao 
clara desse tipo de conceplillo etica. 

Pois e justamente essa visao existencial e politica que 0 

Sr. Paulo Maluf tentou passar ontem aos seus correligio­
narios, porque sob a egide desses principios pretende go­
vernar 0 Pals. 

Derrotar Paulo MaIuf, que e que faremos em nome do 
povo brasileiro, significa, portanto, m,uito mais do que 
e1eger urn Presidente de Oposiliiio. E muito mais do que 
uma questlio moral. E derrotar a ideoIogia da for~, do 
capitalismo selvagem, a ideologia da vantagem, atraves 
da trapalia, a ideologia da dominaliao e da vit6ria a qual­
quer pre\;o. Numa eleililio 0 feio e trapacear, 0 feio e 
conspurcar, 0 feio e corromper. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira, que vai fa­
lar como Lider do PDS. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tomar, 
isoladamente, uma frase, urn pensamento inserido no 
corpo, no contexto de urn discurso nao e defensavel do 
ponto de vista de uma boa, razoavel e decente interpre­
taliao. Procura-se, agora, tirar certas i1a~es, chegar a de­
terminadas conclus3es, inteiramente improcedentes, de 
uma afirmalilio feita pelo nobre Deputado Paulo Maluf, 
quando proferiu notavel discurso na reumao do partido, 
uma festa clvica das mais significativas ocorridas neste 
Pais, com a presenlia de Deputados Federais, Senadores, 
Deputados Estaduais, Prefeitos e Vereadores de todos os 
Estados da Federa~o. S. Ex' quis dar enfase a certeza 
que ele tern - que todos n6s temos - na sua vit6ria, que 
ocorrera de certo no Colegio Eleitoral, a 15 de janeiro. 

Ele mostrava que nao deviamos agora de forma algu­
rna, deixar de celebrar os acordos tam bern com elemen­
tos da Oposiliao, seguindo 0 exemplo do que vern fazen­
do os partldos de oposiliao, que procuram cindir 0 PDS e 
tirar proveito dessa dissidencia, na va tentativa de asso­
mar ao Poder. Nesse contexte e que S. Ex' disse que es­
ses acordos seriam recomendaveis, porque, dentro do 
que e regular, do que e Iicito, das regras do jogo, do que Co 
n~rmal, do que e decente, feio em polftica e perder. 

E, realmente, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a vi­
t6ria e filha dos deuses, mas a derrota tern cara de here­
ge. Por isso mesmo e que devemos pensar sempre ehI 
vencer. Ao lado de urn candidato que, reafirmo aqui e 
urn predestinado para a luta e para a vit6ria: ate hoje, 
nao conheceu a derrota em sua vida publica; e invade­
nos a conviClilio mais inabalavel e, mais do que con­
viCliao, a fe em que ele sera, mais uma vez, 0 vencedor 
nessa batalha, que e a culminante de toda a sua vida 
publica e que 0 levara a curul presidencial. Nao ha por 
que tirar certas conclus3es dessa frase para grimpa-Ia, 
como sempre se 0 fez, isolando-a de urn contexto, de urn 
pronunciamento feito com muita felicidade. 

o Sr. Valmor Giavarina - No bre Deputado Joacil Pe­
reira, no afii de defender 0 posicionamento do Deputado 
Paulo Salim Maluf, V. Ex' acaba de demonstrar, de es­
cancarar rna is uma incongruencia daquele candidato. E 
YOU explicar por que. Ate ha poucos dias ouviamos -
partindo dessa tribuna, e tam bern de comentarios fcitos 
pelo Sr. Paulo Salim Maluf - ouviamos 0 ataque fron­
tal, contudente, aos homens da Frente Liberal, 
chamando-os inclusive de traidores, porque fizeram uma 
alianlia com as oposi~es, dizendo queeles nlio honra­
ram 0 compromisso partidario. Em seguida, nobre De­
putado - V. Ex' acabou de dizer isso aqui, agora, e ou­
vimos 0 mesmo, ontem em program a da TV Manchete 
- 0 Sr Paulo Salim Maluf concita os seus seguidores a 
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procurarem junto as hostes oposicionistas elementos que 
venham somar-se a sua forlia, incitando a trailiao do ou­
tro lado. Parece-me, nobre Deputado, uma incongruen­
cia muito grande. Para 0 Sr. Paulo Salim Maluf, traidor 
e apenas aquele que nao concorda em acompanha-Io em 
sua caminhada. Perdoe-me, mas e a i1alillo que tiro dessa 
afirmativa. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Respondo a V. Ex': 
desde 0 momenta em que a Oposiliao inaugurou, contra 
o dispositivo da lei existente ... 

o Sr. Jose Genoino - Permlte-me urn aparte, Deputa­
do Joacil Pereira? 

o SR. JOACIL PEREIRA - Estou respondendo ao 
Deputado Valmor Giavarina, depois concedo 0 aparte a 
V. Ex' 

Desde 0 instante em que a Oposiliao procurou pinl;ar, 
dentro do nosso partido, elementos para apoio ao candi­
dato oposicionista, tornou-se Ifcita uma contra-ofensiva, 
porque. como disse 0 pr6prio Deputado do PDS, nesse 
plano da sucessao hi mao e contramao. E surgem as 
contradilioes regionais e locais dos que nlio podem con­
viver, por incompatibilidade seria, no seio dessa Frente 
Ampla tao heterogenea, com a chegada de outros ele­
mentos que sao deveras e seriamente inconvenientes para 
essas figuras. Entao, e hora tambem de recorrermos a es­
ses homens de boa vontade da Oposiliao, que sao incom­
patlveis com os que trairam 0 nosso partido. E ai nao M 
trailiao, porque agem em legftima defesa de seus manda­
tos, de seu futuro politico, dos seUs destinos como ho­
mens publicos, sufragando urn outro nome, evitando as­
sim a vlt6rIa do candidato da Frente mais ampla e mais 
heterogenea que ja se viu neste Pais. 

o Sr. Jose Genolno - Permite-me urn aparte? 

o SR. JOACIL PEREIRA - Darei ja 0 aparte a V. 
Ex' 

Reincldem. Sr. Presidente, aqueles que pratlcam a filo­
sofia da intoleriincia, do 6dio exacerbado, na tecla de 
sempre explorar afirma~3es, as vezes ate inventadas, 
quando nao podem explorar urn acontecimento ou fato 
real. E agem sempre dessa forma para incompatibilizar, 
perante certos setores da opiniao publica, 0 nobre Depu­
tado Paulo Salim Maluf. Ora dizem que ele e fascista, 
ora dizem que e urn novo Hitler - ja chegaram ate a 
afirmar isto. Em certas ocasioes.dizem que e 0 candidato 
das mudan~as; em outras, 0 candidato do continufsmo; 
outras vezes, afirmam que e 0 candidato da reciclagem. 
Isto e 0 mais claro, Ifmpido, patente e 6bvio exemplo da 
mcoerencIa. 

o que esses senhores querem afirmar,nao se sabe. 
Apenas se sabe que 0 seu objetivo e incompatibilizar 0 

candidato e 0 nosso partido, 0 PDS, com certas camadas 
da opinilio publica. E vern conseguindo certo sucesso 
com isso. atraves do apelo que fazem aos 6rgao de divul­
gaeao e publicidade e da resposta que recebem desses 6r­
gaos, numa campanha que e uma verdadeira guerra to­
tal, que e uma guerra psicol6gica. 

OUliO V. Ex', Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Jose Genolno - Nobre Deputado Joacil Pereira, 
nlio farei aqui urn aparte sobre acusa~3es, mas chamarei 
sua atenliao para uma frase que V. Ex' proferiu. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Urn processo de grim­
par a frase isoladamente. 

o Sr. Jose Genolno - Nao sei se V. Ex'tem conscien­
cia das implica~oes des sa frase. V. Ex' disse que 0 Sr. 
Paulo Maluf e urn predestinado. Deputado Joacil Perei­
ra, nao M pessoas predestinadas, nlio hi ralias nem Ifde­
res predestinados. Quem proferiu esta frase com relalillo 
a Hitler foi Goebels - ele dizia que Hitler era urn Ifder 
predestinado para reerguer a Alemanha. A partir do mo­
mento em que ... 
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o SR. JOACIL PEREIRA - Veja V. Ex' como e Ii­
mitado 0 conhecimento da hist6ria e da vida. 

o Sr. Jose Genoino - Nobre Deputado Joacil Pereira, 
o embasamento ideol6gico e filos6fico desta frase de que 
ha lideres predestinlldos, de que ha povos p-redestinados, 
de que ha raQas predestinadas ... 

o SR. JOACIL PEREIRA - You esmagar V. Ex'. 

o Sr. Jose Genoino - V. Ex' esta certamente assumin­
do uma filosofia e uma ideologia do peitsamento nazista, 
que partia da ideia de que se justificava, por exemplo, le­
var a ra"a alema a projetar-se sobre todas as outras e, 
por isso, justifica-se matar Judeus. Essa ideia fazia com 
que Hitler fosse julgado urn homem superior a todos os 
outros, urn predestinado a-reerguer a Alemanha da crise 
e da hUl1!ilha"ao 'nacional. Esta mesma base tinha a filo­
sofia de Mussolini na Italia. Nao estou aqui dizendo que 
o projeto polftico do Sr. Paulo Maluf esteja corporifica­
do na aIternativa fascista, pronto e acabado. Agora, a 
potencialidade do pensamento dos que pretendem que 0 

Sr. Paulo Maluf seja urn predestinado para 0 Pais, que 
pode levar esta base ideol6gica a formacao de urn proje­
to politico. E muito bern V. Ex' disse que ha pessoas pre­
destinadas a colocar essas pessoas como se fossem a 50-

lu"ao acabada para moldar a sociedade, o regime politi­
co e 0 poder politico a imagem e semelhan"a desses pre­
destin ados, porque a ideia de que pode existir urn predes­
tinado e exatamente a mesma de que pode existir urn ser 
superior a outros e a coletividade. E urn ser superior 
pode fazer tudo contra a maioria. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Permita-me acolher seu 
aparte e responder. V. Ex' demonstra uma limita"ao de 
ideias sUpreendente, quando diz que essa e uma filosofia 
nazista. Ao contrario. Se V. Ex' fosse urn homem versa­
do no cristianismo e nas Escrituras"saberia que hA uma 
teoria da predestinacao, esposada por Calvi no, e que es­
ta na Bfblia. Quando Nosso Senhor Jesus Cristo, no ca­
minho de Damasco, apareceu a Sao Paulo - V. Ex' ri 
das coisas sagradas, porque e marxista; eu tenho outra 
forma"ao - disse-Ihe que ele era urn vasa escolhldo por 
Deus desde 0 ventre da sua mae. E :if esta a base, 0 fun­
damento da predestina"ao, que orientou toda a filosofia 
de Calvino. V. Ex' quer confundir isso com 0 nazismo. 0 
nazismo e outra coisa. 0 nazismo pregava 0 genocfdio, ... 

o Sr. Jose Genoino - Deputado Joacil Pereira, se for­
mos fazer urn debate sobre Calvjno, nada tera aver ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 orador 
56 po de ser aparteado se consentir. 

o SR. JOACIL PEREIRA - ... 0 nazismo pregava 0 

privilegio de uma rar;:a pura, 0 que e urn absurdo, uma 
miseria, uma coisa sem base cientifica e sem razao. 0 na­
zismo pregava a prepotencia e 0 totalitarismo. 0 nazis­
mo en~ a extrema direita, 0 totalitarismo de direita, 
como 0 comunismo e 0 totalitarismo de esquerda. V. Ex' 
revelou ser um jejuno na filosofia e, sobretudo, nos co­
n~ecimentos cristaos. A predestinacao e uma coisa que 
esta nos Evangelhos, repito, e foi Cristo, no caminho de 
Damaseo, quem disse a Sao Paulo que ele era urn vasa 
escolhido por Deus desde 0 ventre de sua mae. 

o Sr. Jose Genoino - Nobre Deputado, nao da para 
comparar 0 Apostolo Paulo com Paulo Maluf. E a mes­
rna coisa que comparar agua com vinho. 

o SR. JOACIL PEREIRA - V. Ex' procura, mais 
uma vez, lanQar a confusao. V. Ex' confunde alhos com 
bugalhos. Nao estou eomparando 0 nobre Deputado 
Paulo Maluf com Nosso Senhor Jesus Cristo, porque 
nao sou insano. Mas tambem considero uma aliena"ao 
mental compani-lo a um novo Hitler, como muitos ele­
mentos da OposiCao tem feito. Ele e urn lider pelo poder 
de suas ideias, pela forQa do seu program a, pela versatili­
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dade do seu desempenho politico e pel a credibilidade 
que logrou ·perante os p-oliticos nacionais. E um homem 
realmente predestinado para a luta e para a vitoria. 

Ou"o 0 nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. Elquisson Soares - Nobre 'Deputado,- sei que 
V. Ex', quando se empolga, e capaz de afirma\ioes as 
mais exageradas. E e exatamente este 0 momenta que es­
tamos vivendo. Queria apenas dizer a V. Ex' que 0 De­
putado Paulo Maluf nada tem a ver com Hitler. -

o SR. JOACIL PEREIRA - 'Muito bem. Aind~ bern 
que V. Ex' faz justi"a. 

o Sr. Elquisson Soares - Como V. Ex' sabe,'a lide­
ranQa de Hitler era negativa e condenada pelo mundo in­
teiro. Mas e inegavel que tratava de um homem inteIi­
gente, ate porque liderou uma nac~o muito mais desen­
volvida do que a nossa, em que pese a crise que gerou sua 
lideran«a. Gostaria-de dizer-Ihe, com toda afranqueza, 
que a lideran"a de Paulo Salim Maluf decorre tao­
somente da bolsa da Dona Maria. Nada alem disso. 

,0 SR. JOACIL.FERREIRA - E urn engano de V. 
Ex' Alias, e mais do que um engano, e uma injustica que 
V. Ex' faz aos seus amigos e colegas que ap6iam Paulo 
Salim Maluf. Eu nao diriajamais que V. Ex' esta aliado 
a ~ntonio Carlos M.agalhaes na Bahia e ap6ia Tancredo 
Neves por interesses subalternos e personalistas. Nao Ihe 
faria essa afronta, mas espero que tambem respeite meus 
pontos de vista, minha atitude poiftica e meu posiciona­
mento, nunca pensando que eu seria atraido por interes­
ses mesquinhos e subaltern os. Sou daqueles que acredi­
tam, como Ruy Barbosa, que "as coroas que 0 interesse 
sobredoira nodoam como azinhavre no cobre". Nao fi­
caria jamais na atitude em que V. Ex' esta: ao,lado de 
Deus e do diabo, na terra do sol, na terra candente do 
Nordeste, na Bahia, que e a porta do Norte e a chave do 
SuI. 

You concluir meu modesto pronunciame'nto. 

o Sr. Elquisson Soares - Sr. Deputado, serei breve, 
s6 para fazer duas corre«oes. Em pnmeiro lugar, V. Ex' 
nao e liderado de Paulo Maluf, e urn veemente defensor 
de seu partido. Infelizmente, como s~u partido caiu nessa 
candidatura V: Ex' esta sendo coerente. Quanto a mim, 
esteJa certo de que nao sou, nao fui, nem serei aliado de 
Antonio Carlos Magalhaes. Ha, na verdade, uma cover­
geneia de pontos de vista neste in stante para infelicidade 
minra. Nao gost~ria na verdade, se -pudesse, impediria. 
Mas aco-ntece que 0 dono da candidatura e urn cidadao 
chamado Tancredo Neves. Evidentemente, na medida 
em que Antonio Carlos soma para vit6ria de Tancredo 
Neves, devo compreender isso. Mas digo a V. Ex' que 
esse apmo nao implica jamais num bom dia a Antonio 
Carlos Magalhaes. . 

o SR. JOACIL PEREiRA - Ainda bem que V. Ex' 
demonstra um~ coerencia que merece encomios. Nem 
todos, porem, pagtam sua atitude e sua conduta por essa 
mesma Iinlia de coerencia na Oposicao. Depois que An­
tonio Carlos transpos as aguas do Jordao, recebeu 0 ba­
tismo das iiguas lustrais de Tancredo, tormou-se tambem 
um santo. Mudaram ate 0 seu nome; deixou de ser "To­
ninho Malvadeza" para sec. "Toninho Ternura". Vejo 
agora que V. Ex' nao foi 0 autor da mudan"a desse no­
me, dessa reivindicacao de apeIido~ -

o Sr. Elquisson Soares - Esse IT e '!Toninho Terro­
rista". 

o SR. JOACIL PEREIRA - Folgo em saber que V. 
Ex· continua fiel aquelas ideias. 

o Sr. Jacques D'Ornellas - V. Ex' se referia aos que 
tern adio. 

Queremos dizer que ninguem hoje devota mais 6dio 
ao povo brasiJeiro do que 0 Governo. 0 pr6prio PDS,. 
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pa~tido qu~ V. Ex' representa IP~ito .bem, dete~, atu~l­
mente, 0 Poder. 0 povo brasileiro esta amea"ado, esta 
no desemprego, na miseria, numa infla"ao sem limites. O' 
povo brasileiro sofre, e V. Ex' bern sabe disso. Quem 
odeia 0 povo? E a Oposicao? Absolutamente. 0 proble­
ma fundamental deste Pais e a miseria, a fome, 0 analfa-, 
betismo que ai estii. Estes sao os problemas. 0 poder mi­
litar, 0 alto coman do do Presidente Joao Figueiredo, 0 

PDS, 0 seu candidato Paulo Maluf e que realmente sao 
os responsiiveis por esta situacao, nao a Oposicao. A 
Oposi"ao aqurcoloca seu programa .. quer melhorar as 
condi"oes de vida-do povo brasileiro. Claramente, .ela 
tem colocado isso. Quanto a questao da passagem de 
Deputados'do PDS, dissidentes, para 0 lado da candida­
tura Tancredo Neves, isso significa apenas salvar-se de 
uma situa!(ao tragica e praticamente impossivel de ser 
detida. Eles estao pretendendo salvar-se. 0 barco estii 
naufragando. V. Ex' bem sabe disso: - . 

o SR. JOACIL PEREIRA - Na opiniao de V. Ex' 

o Sr. Jacques D'OrneIlas - Nao, absolutamente. Isso 
consta de uma pesquisa promovida pela revlsta Veja: 0 

PDS teve reduzida sua representacao. 

o SR. JOACIL PEREIRA - V. Ex' f!\la como se fos­
se 0 dono da verdade. 

o Sr. Jacques D'Ornellas - Trata-se de uma pesqui-
sa. Nao sou eu quem esta a dizer isso. . 

o SR. JOACIL PEREIRA - Esses artigos, publi­
caQoes e pesquisas atingem apenas uma parcela, mas nao 
revelam 0 verdadeiro pensamento do povo brasileiro. Ci­
to, por exemplo, 0 meu Estado, a Parafba. 0 povo parai­
bano·e pedessista. A Parafba e urn Estado on de nosso 
partido sempre venceu e vai vencer todas as eleicoes. 

o Sr. Jacques D'OrneIlas - E um caso isolado, Depu­
tado. A imprensa brasileira hoje condena 0 Sr. Paulo Sa­
lim Maluf, con dena 0 PDS. 0 refrao popular~. "0 povo 
nao esquece, acabou 0 PDS" - e uma realidade, hoje. 
Esses Deputados que estao vindo de la para ca querem 
apenas se salvar. Eles abracaram essa oportunidade. Os 
restantes, porem, que resolveram ficar com Maluf, vao 
ter de enfrentar esta realidade: 0 barco vai naufragar, 0 

PDS vai sucumblr. Esta·a realidade, Deputado Joacil Pe­
reira. 

o SR. JOACIL PEREIRA-- Acolho 0 seu aparte e 
YOU procurar responde-lo, se V. Ex' me permitir. 

o Sr. Jacques D'OrneIlas - Jii que se falou em Deus 
aqui, deixe-me observar rapidamente, que, segund~ di­
zem, a voz do povo e a voz de Deus. A imensa maioria 
do povo brasileiro con dena Paulo Maluf. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Jo'aciI Pereira, seu temp'o esta esgotado. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Sr. Presidente, muito 
obrigado pela advertencia, permita-me apenas respon­
der, para finalizar este meu modesto discurso, a este 
aparte que revela taO-56 aquele sistema de 6dios que se 
quer impingir contra n6s na opiniao publica. Ele conti­
nua odiento, diz que nos e que devemos ser odiados pelo 
povo, porque fizemos tudo errado. Nao reconhecem ne­
nhuma virtude do PDS nem dos Governos da Revo­
lucao. Nao reconhecem, sequer, que a mao_ estendida 
pelo Presidente Joao Baptista Figueiredo foi urn simbolo 
da compreensao. Nao reconhecem que concedemos a 
anistia, que permitimos aos exilados voltarem e alguns 
dos que estavam cassados hoje sao Deputados, Senado­
res ou Governadores de Estado. Ainda se diz que mante­
mos 0 6dio no cora"ao. Nao. Somos 0 evangelho da 
compreensao, da fraternidade, da paz, do amor e da 
anistia. Eles e que nao anistiaram a RevolUi;;ao, que co­
meteu muitos erros - isso e natural em todas as revo-
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luc;oes - mas a anistia foi s6 de urn lado, nao foi bilate­
ral. A Oposic;ao vern cheia de 6dio ... 

o Sr. Jacques D'Ornellas - Nao foram julgados, De­
putado Joacil. Ha que haver 0 julgamento antes da anis­
tia. 

o SR. JOACIL PEREIRA - ... cheia de vingan~, de 
sentimento, de revanchismo. Ainda quero dizer, Sr. Pre­
sidente, que ficou bern claro, bern expresso, bern evidente 
o conceito que ela faz daqueles que deixaram 0 nosso 
partido. Acha que somos uma nau num encapelado mar, 
sujeita as tempestades, naufragando, e dizem que os ho­
mens que sairam do barco querem se salvar, sao como os 
ratos de navio; e a opiniilo do aparteante ... 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Sem 
revisilo do orador.) - Sr. Presidente, serei muito breve, 
para nile roubar muito tempo, pois a sessilo ja se alonga. 
Mas, chamo a atenc;ilo, na verdade, para 0 fato de que a 
Biblia tenha side evocada pelos oradores para fazer com­
parac;3es e tenha inspirado tantos nesta noite. 0 Deputa­
do JoacH Pereira alega que as oposi\ioes estiio querendo 
transformar 0 Sr. Tancredo Neves num novo Jesus Cris­
to. Nilo chegaria a tanto, mas, evidentemente, Tancredo 
Neves tern tido Urn comportamento de excelente discipu-
10 de Cristo. Em todas as ocasioes em que S. Ex' tern ido 
a reunioes e a concentrac;oes, a sua palavra e amena, pa­
cificadora. tranqiiilizadora. Procura corrigir os males. 
Nao fala em violencia. E:, na verdade, uma palavra de 
paz. Se ele nile e, portanto, 0 novo Jesus Cristo, eu nlio 
diria que na Biblia niio hA espac;o par comparac;3es com 
outras figuras que estiio fazendo politica e disputando 
postos importantes em nosso Pais hoje. A Blbiia, ate nis­
so, e muito sabia,.muito tertiI. Por exemplo, se nilo que­
remos comparar Tancredo a Jesus Cristo, diremos que 
M muitos ai que estlio disputando cargos importantes, 
que slio festejados com Iideranc;as, e que nlio podem ser 
execrados de maneira total, de maneira universal. Mas 
encontramos na Bfblia a figura de Dimas, que podemos 
perfeitamente comparar a algumas dessas figuras e nem 
por isso deixa de ser uma personagem biblica. 

De tal sorte, Sr. Presidente, que essas evocac;3es sao 
tam bern importantes, na verdade, para que 0 estilo de 
cada urn possa ser colocado em paralelo com figuras do 
mundo bfblico. Imagine V. Ex': nilo sei se 0 Deputado 
Paulo Salim Maluf ainda tern liga\iao fntima com a sua 
origem muc;ulmana. Nao sei; honestamente, nilo sei, e 
nilo sei tern bern se Dimas era judeu. Afinal de contas, a 
geografia, naquela epoca, nilo era a mesma de hoje. Mas 
diria a V. Ex', com tranqiiilidade, que aqueles povos de­
ram tantas li\ioes de hUlIlanidade, aquelas Iideran~s que 
tanto empolgaram os pavos do seu tempo, como ainda 
hoje, silo figuras evocadas a todo in stante e admiradas. 
Diria ate que 0 Deputado Paulo Salim Maluf seria muito 
bern contemplado se a todo instante, num pallinque'; al­
guem dissesse que ele e 0 Dimas brasileiro. Eu, como dis­
se ontem, nilo compar~ 0 nosso Tancredo Neves' a Jesus 
Cristo, mas, sem duvida alguma, repito, parece-me que 
ele encarna com precisilo a Iiltiio pacificadora daquele 
que foi e continua sendo a maior Iideranc;a que a Huma­
nidade ja conheceu. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrado 0 periodo destinado a breves comunicac;3es. 
(Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Dicussilo, em primeiro turno, da Pro posta de 
Emenda Ii Constituic;ilo n9 34, de 1984, que acres­
centa 0 § 69 ao art. 15 da Constituic;ilo, tendo 
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PARECER FAVORAVEL, sob n9 49, de 1984-
CN, da Comissilo Mista. 

Em discussilo a proposta. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Valmor Giava­

rina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Sem 
revisilo do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a Proposta de Emenda a Constitui\iao n' 34 em discussao 
em primeiro turno: visa acrescentar 0 § 69 ao art. 15 da 
Constituic;ilo do Estado. 

Essa proposta de emenda, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, tern como primeiro signatario 0 nobre Depu­
tado Domingos Juvenil, que, demonstrando sensibilida­
de, demonstrando abrangencia de visilo sobre a proble­
matica politica no Brasil, tomou a iniciativa de 
apresenta-Ia. 

Sr. Presidente, urn fator marcou indelevelmente a mi­
nha palida vida publica de vinte anos. Exatamente em 
1964 eu iniciava meus primeiros passos na politica, como 
Vereador de oposic;ao naquele antes pequeno, hoje gran­
de Municipio de Apucarana, do norte do Parana. Senti, 
Sr. Presidente, com que ardor, com que te, com que ani­
mo os vereadores trabalhavam na construc;ao da Naltiio. 
Eramos quinze vereadores e, naquele tempo, Sr. Presi­
dente, nao percebiamos vencimentos. Os vereadores tra­
balhavam pelo prazer de servir ao seu Municipio. E, 
como justifica 0 nobre Deputado Domingos Juvenil, 0 

objetivo desta proposta e definir, no texto constitucio­
nal, as Camaras Municipais como 6rgaos legislativos dos 
municipios. 

A materia e controvertida. Realmente, hA quem enten­
da que uma Camara Municipal e urn 6rgilo legislativo, 
mas e Urn 6rgao legislativo ate meio capenga, porque, na 
realidade, nao faz leis. 

Ha outra corrente que discorda. 0 6rgilo legislativo 
faz realmente leis. A prova ai esta: a lei mais importante 
de urn municipio e a Lei de Meios, como ressalta em sua 
justiticac;ilo 0 primeiro signatario desta proposta de 
emenda Ii Constituic;ilo: 

"Tanto faz leis, que a lei mais importante de Urn 
municipio e a Lei de Meios, e a lei orc;amentaria, e 
essa lei e votada pelos Srs. vereadores". 

Sr. Presidente, as Constituic;3es Estaduais do Amazo­
nas, do Para, de Goias, do Rio de Janeiro, do Parana ex­
pressamente declaram que as respectivas Camaras Muni­
cipais sao orgaos que exercem 0 Poder Legislativo Muni­
cipal. 

A Constituic;lio de outros Estados assim nilo expres­
sam, e 0 objetivo do proponente desta emenda, do seu 
primeiro signatario, e exatamente fazer com que todos os 
Estados expressem, nas respectivas Constituic;oes, esta 
faculdade ou essa atividade legislativa dos orgilos muni­
cipais. Le-se aqui que certos doutrinadores, como Castro 
Nunes, por exemplo, atirmam que os Vereadores nilo 
exercem poder legislativo. Esta e uma materia, como di­
zem, controvertida na doutrina e na jurisprudencia, que 
tern dificultado - e aqui esta 0 fulcro da questao - tern 
dificultado a tramitac;ao de proposic;oes que visam a ex­
ten silo aos Vereadores das garantias funcionais previstas 
no art. 32 da Constituic;ilo Federa!. Sao aquelas garan­
tias que n6s, Deputados Federais, temos. Silo aquelas 
garantias constitucionais que tern os Deputados Esta­
duais. E eu percebo que 0 Vereador, que e tam bern 0 De­
putado Municipal, nobre Presidente, Srs. Parlamentares, 
s6 ve reconhecida a sua importancia em epocas eleitorei­
ras, porque ele e a base, ele conhece os lideres locais, os 
Iideres regionais, 0 IIder da agua, 0 Ifder do lugarejo, e 
entilo e procurado nessas ocasioes. Fora disso, e comple­
tamente esquecido pelos politicos, e temo que seja nova­
mente esquecido agora pelos Srs. Deputados, pelos Srs. 
Senadores que procurarilo esses Srs. Vereadores na pr6-
xima oportunidade, em 1986. 
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Sr. Presidente, essa materia merece 0 amparo desta 
Casa, merece 0 apoio dos Srs. Deputados Federais e 0 

apoio dos Srs. Senadores, porque, na verdade, os Verea­
dores tern urn poder limitado de legislar, mas legislam. E, 
sendo legislador municipal, nilo me acanho de dizer que 
eles slio verdadeiros Deputados Municipais e por isso 
merecem aquelas vantagens ou aquelas garantias, me­
Ihor dizendo, que n6s outros temos e com as quais somos 
agraciados com 0 art. 32 da ConstituiC;lio. 

Esta materia foi apreciada pela Comissao Mista. 
Sr.Presidente, quero ressaltar apenas urn t6pico do pa­

recer exarado pela referida Comissilo Mista: 

"0 que ha, na verdade, a partir desse exemplo, 6 
uma tendencla no sentido de dignificar a funltiio do 
Vereador, a tim de que tenha de todos os predica­
mentos dos Deputados, principalmente no que tan­
ge a inviolabilidade na tribuna e as imunidades par­
lamentares em gera!." 

E adiante conc1ui 0 parecer 

"A votac;ao do Orc;amento e uma deliberaltiio le­
gislativa" - como atirmei no inicio....,. "conseqiien­
temente, ao votar a Lei de Meios do Municipio, 0 

Vereador esta legislando. Tambem silo leis os C6di­
gos de Obras, os C6digos Tributarios e toda a am­
pia normatividade elaborada e votada pela Camara 
de Vereadores." 

Assim sendo, por unanimidade, a Comissao Mista deu 
seu parecer favoravel a aprovac;ilo da materia. 

Sr. Presidente, espero que 0 Congresso Nacional, atra­
yes das duas Casas, pense nos Srs. Vereadores como a 
base de toda a nossa estrutura polftica; nlio pensem neles 
somente em epocas eleitorais, mas tam bern agora, quan­
do faltam ainda dois anos e tanto para as elei\ioes, it tim 
de que. quando chegarmos as bases, possamos dizer que 
os vereadores silo. e realmente 0 silo, os nossos cOlegas 
Deputados Municipais. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Continua 
;m discussao a proposta. 

Concedo a palavra ao eminente Deputado Domingos 
Juvenil, autor, da emenda. 

o SR. DOMINGOS JUVENIL (PMDB - PA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
depois do que disse 0 ilustre companheiro Valmor Gia­
varina, pouca coisa poderia eu acrescentar na defesa do 
nosso humilde trabalho de valorizac;ao dos vereadores de 
todo 0 Pais. 

Assim como 0 Deputado Valmor Giavarina e 0 ilustre 
Senador que nos preside, fui tam bern Vereador, quando 
ainda bern jovem. E depois tive oportunidade de, sin­
grando 0 caminho da vida pUblica, chegar a esta Casa 
para representar 0 meu Estado. E possO'hoje, talvei com 
maior compreensilo, entender quao dignificantes silo os 
trabalhos desenvolvidos pelos vereadores. Pude verificar 
que 0 tratamento nem sempre e 0 mesmo dado aos 
membros das demals Casas legislativas deste Pais. Daf a 
controversia de que os vereadores, por estarem na pri­
meira celula. na celula inicial da Nac;ilo, nao podem ter 
esta prerrogativa de membros de Urn Poder, ainda que 
municIpal, mas urn Poder Legislativo. E diz bern 0 De­
putado Valmor Glavarina que silo eles legisladores como 
n6s, a despeito dos doutrinadores. S. Ex' citou a Lei de 
Meios. 0 Orc;amento, e nao s6 a Lei de Meios, 0 C6digo 
Tributario do Municipio, com as normas la elaboradas, 
que passam a ser leis municipais. E mais, Estados como 
o RIO Grande do Sui, Para e Parana entendem, nas suas 
Constituicoes, que as Climaras Municipais sao 6rgilos le­
gislativos. No Rio Grande do Sui, as Camaras. inclusive, 
votam a Lei Organica do Municipio, que noutros Esta­
dos e elaborada. votada e discutida pelas Assembleias 
Legislativas. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Joacil Pereira. 
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o Sr. Joaeil Pereira - Nobre Deputado Domingos 
Juvenil, ,considero 0 projeto de emenda 11 Constituieao 
de V. Ex' dos mais felizes, oportuno ejusto. Tanto assim 
que, quando da sua apresentaeao, apus ao mesmo minha 
modesta assinatura. E acho que V. Ex', bern como oora­
dor que 0 antecedeu, estao to cando nos pontos fund a­
mentais para levar qualquer recalcitrante a convencer-se 
de que a Camara Municipal tambem legisla dentro do 
seu peculiar interesse, como com os c6digos de leis e pos­
turas, como 0 C6digo Tributario. Dentro deste criterio, 
alguns Estados-membros ja acolheram e deram maior 
amplitude aos princlpios da autonomia municipal, onde 
as suas leis organicas devem ser legisladas pela Camaras 
Municipais. 

o SR. DOMINGOS JUVENIL - Muito bern, Depu­
tado Joacil Pereira. V. Ex' compreende, como nos, 0 sig­
nificado do que representam as Camaras Municipais do 
nosso interior, dos nossos Municipios, e justamente por 
isso, Srs. Congressistas, creio ser esta emend a simples, 
mas profunda, na valorizaeao da c1asse politica. Ate por­
que, como disse 0 orador que me antecedeu, nos vamos 
la buscar, com os nossos companheiros Vereadores, na 
convivencia diaria, oportuna, 0 respaldo tao necessario 
para ca-chegarmos. Por isso creio que esta emenda, que 
acrescenta apenas urn paragrafo a urn artigo da Consti­
tuicao e que quer que as Camaras Municipais sejam or-
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gaos legislativos do Municfpios, tao-somente, igualando­
as em todo 0 territorio nacional, ha de ser inserida na 
nos sa Constituicao. Nesta Casa estao representados, 
pela presenca do Deputado Joacil Pereira, os 235 Depu­
tados do POS; pela presenea do Deputado Valmor Gia­
varina, os 200 do PMDB; pela presenea do Deputado Jo­
se Genoino, os 8 do PT; pela presenea do Oeputado Jac­
ques O'Ornellas, os 23 do PDT; pela presenea do Oepu­
tado Mendes Botelho, os 13 outros Deputados do PTB; e 
o Senador Lomanto Junior representa os Senado, que 
formam, conosco, 0 Congresso Nacional. 

Foi esta emenda apresentada e discutida. Nao foi vo­
tada no dia 15 do mes passado por falta de quorum, re­
tornando hoje. Se obstaculos surgirem no caminho e ela 
nao for votada, 0 mesmo nao acontecera, Srs. Congres­
sistas, com a grossa pauta da proxima sessao desta Casa, 
cujas materias, que nao sao de nenhum legislador, de ne­
nhum membro desta Cas a - sao de origem do Poder 
Executivo -, serao todas aprovadas, sejam elas discuti­
das ou nao, votadas ou nao a primeira na'segunda-feira, 
as demais no dia 8 de outubro. E esta emenda, apresenta­
da pelo legislador, pelo Congresso, po de ter embaraeos 
no caminho, mas 0 Senador Lomanto Junior nao deixa­
ra que isso aconteca. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a discussao. 
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A proposta de emenda 11 Constituieao, nos termos do 
art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composieao 
de cada Casa para deliberaeao. 

Dada a inexistencia desse quorum, deixa de ser proce­
dida a votacao da materia. 

o eminente autor, Deputado Oomingos Juvenil, soIi­
CltOU a Mesa - e a Mesa reconhece a importancia da 
emenda - nova votaeao no dia 8. Nao posso assegurar 
isto de imediato, porque nao conheco a programacao do 
mes de outubro, mas peeo ao Or. Nerione Cardoso, Se­
cretario da Mesa, que adote as providencias necessarias 
no sentido de atender a solicitaeao do Oeputado, a fim 
de que a emenda, no dia 8 ou no menor prazo possive!, 
possa retornar e ser votada em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19, in fine, da Constituieao, a Presiden­
cia convoca os Senhores parlamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas e 20 minutos nes­
te plenario, destinada a apreciaeao dos Projetos de De­
cretos Legislativo n9s 45, de 1984-CN (8' Sessao); 42 e 
43, de 1984-CN, e das Mensagens Presidenciais n9s 65 e 
66, de 1984-CN (39 sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 20 minutos.) 

Ata da 296~ Sessao Conjunta, em 27 de setembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da: 47~ Legislatll;ra 

AS 20 HORAS E 20 MINUT..0S. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - VirgfIio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Ouarte - Martins Filho 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sam-
paio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Calm on - Roberto Saturnino - Morvan 
Acayaba - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Bene­
dito Canelas - Gastao Milller - Jose Fragelli - Mar­
celo Miranda - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli -
Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello - PMOB; Nosser 
Almeida - POS; Wildy Vi anna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
POS' Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
_ PDS' Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota , 
-POS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- POS. -

Para 

Ademlr Andrade - 'PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMDB; Oomingos Juvenil 
- PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Sarney Filho - POS; Vieira da Silva -
PDS; Victor Trovao - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes"':'" PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - POS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos VIrgilio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio MarcfIio - PDS; 
Gomes da Silva - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria- - PMOB; Antonio Camara 
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado -
POS. 

Paraiba 

AluizlO ,Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB; Jose Maranhao - PMDB; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconce­
los - POS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge­

'POS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - POS; Mansue­
to de Lavor,- PMOB; Miguel Arraes - PMDB; Oswal­
do Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo BulMes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMDB. 
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Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares- PMOB; Felix Mendonca­
PDS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Correia­
PM DB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Honicio Matos - POS; 
Jalro Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar­
PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco -
PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur 
Lomanto - POS; Ney Ferreira - POS; Prisco Viana­
PDS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz _ 
PMDB; Ruy Bacelar - POS; Virgildbio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar _ 
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; 
Adldo Teles - PDT; BOCllYuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Darcflio Ayres - PDS; Oaso Coimbra 
- PMOB; Oenlsar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho 
- POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Orneilas 
- PDT; Jiulio Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jor­
ge Leite - PMOB; Jose'Colagrossi - PDT; Jose Eudes 
- PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - POS; 
Leo Simoes - POS; LeOnidas Sampaio - PMOB; Mar­
cio Macedo'- PMOB; Mario Juruna - PDT; Osmar 
Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastiao Atafde - PDT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Carlos 
Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emflio Haddad - POS; Fued Oib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Humberto Souto 
- POS; Israel Pinheiro - POS; Joao Herculino -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Ma­
galhaes - PM DB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Guedes -
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Marco} Lima - PMOB; Mario Assad - POS; 
Mauricio Campos - POS; Milton Reis - PMOB; Na­
varro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso - POS; Pau­
lino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga 
- PM DB; Raul Belem - PMOB; Raul Bernardo -
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POS; Ronaldo Canedo - POS; Rondon Pacheco -
POS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo- POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PM DB; Del Bosco Amaral -
PMOB; Ojalma Born - PT; Diogo Nomura - POS; 
Doreto Campanari - PMOB; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior 
- PTB; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Gioia Junior - POS; Horacio Ortiz - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao 
Bastos - PMOB; Jose Genomo - PT; Marcondes Pe­
reira - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Pacheco Cha­
ves - PM DB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite 
- PM DB; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Rollemberg 
- PM DB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Irapuan Costa JUnior - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joao Divino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB;. 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueira - PMO B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMDB 

Parana 

Aleeni Guerra - POS; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Maletta - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oil­
son Fanchin - PMOB; Helio Duque - PMOB; Irineu 
Brzesinski - PMOB; halo Conti - POS; Jose Carlos 
Martinez - pos; Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otivio Cesario -
POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues 
JUnior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
Slldo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Evaldo Amaral - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekm - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Augusto Trein - POS; Balthazar 
de Bern e Canto - POS; Darcy Pozza - POS; Emidio 
Perondi - POS: Floriceno Paixlio - PDT; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao GiI­
berto - PMOB; Jorge Uequeli - PMOB; Jose Fogaca 
- PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lelia Souza­
PM DB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti -
POT: Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi - POS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; 
Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Jumor) - As llstas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Sena­
dores e 285 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Niio ha oradores inscritos para 0 periodo de breves co­

municacoes. 

o Sr. Valmor Giavarina (PMOB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Pela or­
dem, concedo a palavra a V. Ex' 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMOB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, a esta hora ja 
adiantada. verifica-se a evidente falta de quorum para 0 

prosseguimento da sessao Assim sen do, nos termos do 
art. 29, § 2P, do Regimento, requeiro a V. Ex' 0 levanta­
mento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern intei­
ra procedencia a questiio de ordem de V. Ex', Deputado 
Valmor Giavarina. 

Mas. antes de encerrar a sessao, a Presidencia convoca 
os Sr~. Parlamentares para uma sessao conjunta a 
reali7ur-se amanhii. as 18:30 horas, neste plenario, desfi­
nada illeitur~ da~ Mensagens n9s 83,84 e 85/84, referen­
les am. Decretos-Ieis n9s 2.120, 2.121 e 2.123/84. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 20 horas e 25 minutos., 
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